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ВСТУП

Професійна підготовка  майбутніх вчителів здійснюється шляхом оволодіння
теорією навчання та виховання, психолого-педагогічними уміннями і навичками.
Останні  набуваються в процесі безперервної педагогічної практики, як важливої
соціально-психологічної умови професійної підготовки майбутнього вчителя.
Тому студент протягом педагогічної (виробничої) практики вивчає особистість та
малу навчальну групу, діагностує індивідуальні вияви учня та динаміку розвитку
класу і на основі отриманих даних обирає необхідні методи та прийоми
психолого-педагогічної роботи. Педагогічна практика на випускному курсі
педагогічного університету є важливим щаблем у процесі особистісного
зростання майбутнього вчителя.

Основною метою психологічної практики на V курсі є дослідження
психологічних особливостей міжособистісних стосунків у малій навчальній групі
та складання на цій основі психолого-педагогічної характеристики класу.

Завдання педагогічної практики студентів випускного курсу:
– узагальнення знань вікової, педагогічної, соціальної психології;

вдосконалення дослідницьких та діагностичних умінь і навичок, зокрема у сфері
дослідження малої навчальної групи;

– застосування різноманітних методів вивчення учнівської малої навчальної
групи, міжособистісних стосунків і складання на цій основі психолого-
педагогічної характеристики класу;

– забезпечення практичного пізнання  студентами закономірностей
професійної діяльності та оволодіння вміннями розв’язувати конкретні методичні
завдання згідно з умовами педагогічного процесу;

– формування у практикантів професійно-педагогічних умінь, поглиблення,
закріплення теоретичних знань,  творче застосовування їх в навчально-виховній
роботі з дітьми;

– формування професійно-педагогічної спрямованості студентів: виховання
стійкого інтересу до професії і любові до дітей, розвиток потреби в поглибленні
та удосконалюванні навичок і умінь.

У складанні Програми педагогічної практики використовувалися наукові і
практичні дослідження зарубіжних та вітчизняних учених
(Г.M. Андреєва, Л.В. Байбородова, М.Й. Варій, Г.В. Дьяконов, К. С. Дрозденко,
І.В. Кирильчук, А.Б. Коваленко, М.Н. Корнєв, А.М. Лутошкін, Т.М. Майстренко,
В.В.  Москаленко, О.О. Музика, Р.В. Овчарова, Л.Е Орбан-Лембрик, Р.В.
Павелків, Т.І. Пашукова, Л.Г. Почебут, М.І. Рожков, М.В. Савчин, Н.В.
Фетискин, В.В. Козлов, Г.М. Мануйлов та ін.).
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ЗАВДАННЯ З ПСИХОЛОГІЇ ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ
СТУДЕНТІВ  ВИПУСКНОГО КУРСУ

ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

Завдання з психології для студентів V курсу передбачає дослідження
міжособистісних стосунків малої навчальної групи та складання на цій основі
психолого-педагогічної характеристики класу.

Виходячи з цілей та умов психологічної практики, перед студентами
висуваються наступні конкретні завдання:

1. Навчитися формувати перше враження про малу соціальну групу (клас) на
основі бесід із учителями, вихователями, адміністрацією школи, вивчення
документів, що відображають життя конкретного класу.

2. Встановити довірливий, тісний контакт з класом та провести низку
психолого-педагогічних досліджень, які допоможуть встановити особливості
взаємин між членами малої соціальної групи та рівень її розвитку.

3. Написати психолого-педагогічну характеристику класу за схемою,
передбаченою програмою педагогічної практики.

ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ
СТУДЕНТІВ ВИПУСКНИХ КУРСІВ

Підсумки педагогічної практики підводяться шляхом складання звіту
студентами про виконання програми та індивідуальних завдань.

Основним документом, щодо завершення педагогічної практики є письмовий
звіт, оформлений згідно вимог з обов’язковим врахуванням єдиного стандарту
щодо оформлення документації.

За підсумками проведеного дослідження студенти-практиканти здають
методисту з психології таку документацію:

1. Узагальнена характеристика малої соціальної групи (за схемою).
2. Аналіз міжособистісних стосунків у малій навчальній групі у сфері

навчальної діяльності та дозвілля за соціометричним груповим дослідженням.
3. Висновки за результатами проведеного психологічного дослідження  (3-4

методики на вибір).
4. Результати застосованих дослідницьких методик, заповнених самими

досліджуваними (індивідуальні соціометричні картки, анкети, таблиці методик
тощо).

Структура письмового звіту визначається робочою програмою практики. У
письмовому звіті мають знайти відображення відомості про виконання студентом
усіх розділів програми практики, характеристика бази практики, організації його
діяльності, висновки та пропозиції, список використаної літератури.

У висновках звіту про результати виконаного дослідження класу слід вказати
основні труднощі й проблеми, що виникли в ході роботи практиканта, відзначити
умови й фактори успішного здійснення програми дослідження. Бажано також
висловити деякі власні пропозиції науково-практичного та організаційно-
методичного характеру.



Емілія Гуцало. Від теорії – до практики. Педагогічна практика. 5 курс.

7

Текст супроводжується необхідними поясненнями, зразками документів тощо.
До звіту додаються матеріали й документи, що розкривають результати
дослідження малої соціальної групи: фотографії школярів, письмові твори або
роздуми учнів про свій клас, дані анкетування, відгуки батьків, вчителів тощо.

Усі матеріали практики оформлюються на стандартних аркушах паперу формат
А-4 і зберігаються в окремій папці (файлі), підписаній за зразком:

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
КІРОВОГРАДСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ  ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ІМЕНІ ВОЛОДИМИРА ВИННИЧЕНКА

кафедра психології

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА
МАЛОЇ  НАВЧАЛЬНОЇ  ГРУПИ (КЛАСУ)

Звіт за результатами проведеного
психологічного дослідження

студенки (та) V курсу
____              групи

факультету філології та журналістики

Прізвище, ім’я, по батькові

Методист з психології:
канд. пед. наук, доцент

Гуцало Е.В.

Дата практики



Емілія Гуцало. Від теорії – до практики. Педагогічна практика. 5 курс.

8

ПРОГРАМА
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА

МАЛОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ГРУПИ (КЛАСУ)
(розробник Емілія Гуцало)

І. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО МАЛУ НАВЧАЛЬНУ ГРУПУ.
ОРГАНІЗАЦІЙНА СТРУКТУРА (КОМПОЗИЦІЯ) ГРУПИ

Мета групової діяльності.
Кількісний та якісний склад групи (статево-вікова структура).
Внутрішньогрупові процеси утворення і розвитку групи (загальний огляд).

Організація класу як формальної групи. Загальні відомості про успішність,
відвідування, дисципліну. Якщо можливо, то указати, скільки учнів виховується
в неповних або неблагополучних сім'ях.

Наявність групових атрибутів (назва, символи, гасла, герб тощо).
Вікові особливості учнів малої групи. Гендерні відносини у класі.
Діяльність органів самоврядування.
Офіційна (формальна) структура класу. Взаємини і зв'язки між індивідами в

групі, за допомогою яких здійснюються ділові контакти, офіційні відносини,
спрямовані на виконання групового завдання.

Головні особливості формальної структури малої групи: спеціалізація функцій,
ієрархія посад, наявність системи координації дій, стабільні лінії комунікації та
схематичні способи передавання інформації.

Актив (ядро) класу. Коротка характеристика активу класу та його діяльності
(ініціативність, самостійність, наполегливість, вимогливість до себе й інших,
турбота про окремих учнів, авторитет серед товаришів і його основа,
організаторські здібності активістів тощо). Роль активу у формуванні та зміцненні
колективу.

Функціональні обов’язки активу та розподіл функцій кожного члена групи в
діяльності. Система підпорядкування.  Наскільки актив виконує свої обов'язки; як
він розподіляє функцій і забезпечує взаємодію учнів класу в різних умовах.

Традиції класу. Наскільки вони сприяють задоволенню тих чи інших
суб’єктивних потреб членів групи. Наскільки члени групи пов’язують свої
інтереси з тією чи іншою традицією. Наскільки уявлення про традицію
асоціюється зі значимими суспільними цінностями. Види традицій: трудові,
учбові, побутові, спортивні (за змістом); національні, моральні, політичні,
релігійні. Емоційна привабливість традицій, внутрішнє прийняття їх групою в
цілому і кожним зокрема.

ІІ. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА УЧБОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГРУПИ
Загальна успішність класу.
Провідні мотиви навчання школярів (інтерес до знань, прагнення проявити

себе, прагнення вивести клас у число кращих у школі, підготовка до вибору
професії, прагнення виконати свій обов'язок, намагання отримати матеріальну
винагороду або уникнути покарання тощо).

Рівень загального розвитку учнів, широта інтересів. Улюблені уроки класу.
Поведінка класу під час різних уроків. Ставлення до вчителів.
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Відмінники та ступінь їх впливу на клас.
Невстигаючі учні, причини їх неуспішності.
Вимоги до навчальної діяльності з боку активу класу й один з одним. Наявність

контролю за успішністю окремих учнів, вимоги до них з боку класного керівника,
активу класу і всього колективу.

Взаємодопомога в навчанні. Відношення до групових форм навчального
співробітництва.

Дисципліна на уроках. Негативні й позитивні вияви взаємодії і
взаємодопомоги в навчальній роботі (взаємодопомога чи підказка, списування,
шпаргалки).

ІІІ. СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФЕНОМЕНИ ГРУПИ
Соціальна спрямованість та групові устремління. (демократичність,

колективізм, індивідуалізм).
Моральна спрямованість. Рівень моральної вихованості.
Внутрішньогрупові процеси нормоутворення.
Соціальна цінність прийнятих у класі ціннісних орієнтацій та групових норм.
Типи групових санкцій та їх призначення.
Взаємодія групових норм більшості та меншості.
Вплив норм групової більшості. Груповий тиск. Конформізм, нонконформізм.
Вплив норм меншості
Наявність внутрішньо групового фаворитизму.
Наявність зовнішньогрупової дискримінації.

ІV. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГРУПОВИХ ПРОЦЕСІВ (ГРУПОВА
ДИНАМІКА)

Характеристика міжособистісних взаємин у групі.
Статусно-рольовий розподіл у групі. Місце індивіда в групі в якості її члена.
Типові особливості окремих учнів.
Групова думка.
Прийняття групових рішень. Групова нормалізація і групова поляризація.
Формальна і неформальна структури малої групи. Мікрогрупи у класі,

джерела їх утворення та існування.
Співвідношення ділової (офіційної) та емоційної (неофіційної) структур.
Стосунки формальних і неформальних лідерів
Психологічний клімат у класі.

V. ПСИХОЛОГІЯ КЛАСУ ЯК КОЛЕКТИВУ
Характеристика процесу колективоутворення.
Згуртованість класу як ціннісно-орієнтовна єдність та провідна

колективістська спрямованість.
Групова сумісність.
Інтелектуальна єдність.
Групова рефлексія як здатність сприймати і оцінювати взаємостосунки з

іншими групами.
Емоційна єдність. Групові настрої, групова емоційна ідентифікація.
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Вольова єдність як здатність групи протистояти труднощам та перепонам, її
надійність в екстремальних ситуаціях.

Колективістське самовизначення
Колективістська ідентифікація. Ми-почуття як усвідомлення членами групи

своєї належності до неї.
Соціально цінний характер мотивації міжособистісних виборів. Мотиваційне

ядро міжособистісних стосунків.
Покладання відповідальності за об’єктивність результатів спільної

діяльності.
Рівень відповідальності членів колективу за доручену справу.
Адекватність і сумлінність у покладанні і прийнятті відповідальності за успіхи і

невдачі в спільній діяльності
Надситуативна і наднормована активність членів колективу
Організованість як реальна здатність до самоврядування,  спільної ефективної

діяльності, самоорганізації, злагодженості, узгодженого подолання складних
ситуацій.

Джерело ініціативи у визначенні змісту і способів діяльності колективу.
Референтність колективу для його членів (ступінь прийняття членами групи

групових еталонів)
Визначення  рівня задоволеності учнів своїм  класом.
Психологічна комунікативність.

VІ. КЕРІВНИЦТВО І ЛІДЕРСТВО У ГРУПІ. КОНФЛІКТИ
Особистість класного керівника і його вплив на групу.
Стиль керівництва.
Відповідність стилю керівництва рівневі розвитку групи.
Роль класного керівника у створенні сприятливого психологічного клімату
Лідерство у групі.
Наявність конфліктних ситуацій у групі.
Особливості кооперативної або конкурентної поведінки школярів.

VІІ. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ
Рівень сформованості малої групи на основі визначення стадії його розвитку

(за змістом, характером міжособистісних взаємин, цінностями й організацією
тощо).

Рекомендації науково-практичного та організаційно-методичного
характеру.

Визначення подальших перспектив роботи з групою. Способи та засоби
подальшого формування класного колективу: створення сприятливих умов для
розвитку особистості в колективі; подолання чинників, що заважають цьому.

Рефлексивний аналіз виховної та корекційної роботи студента-практиканта у
якості класного керівника.

ДОДАТКИ
До характеристики додаються емпіричні матеріали про роботу з класом

(анкети, результати спостережень тощо).
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
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МЕТОДИЧНИЙ СУПРОВІД
РЕАЛІЗАЦІЇ  ПРОГРАМИ

“ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА
МАЛОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ГРУПИ (КЛАСУ)”

(розробник Емілія Гуцало)

І. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО МАЛУ НАВЧАЛЬНУ ГРУПУ.
ОРГАНІЗАЦІЙНА СТРУКТУРА (КОМПОЗИЦІЯ) ГРУПИ

Мета групової діяльності.
Кількісний та якісний склад групи (статево-вікова структура).
Внутрішньогрупові процеси утворення і розвитку групи (загальний огляд).

Організація класу як формальної групи. Загальні відомості про успішність,
відвідування, дисципліну. Якщо можливо, то указати, скільки учнів виховується
в неповних або неблагополучних сім'ях.

Наявність групових атрибутів (назва, символи, гасла, герб тощо).
Вікові особливості учнів малої групи. Гендерні відносини у класі.
Діяльність органів самоврядування.
Офіційна (формальна) структура класу. Взаємини і зв'язки між індивідами в

групі, за допомогою яких здійснюються ділові контакти, офіційні відносини,
спрямовані на виконання групового завдання.

Головні особливості формальної структури малої групи: спеціалізація функцій
(функціональні обов’язки активу та розподіл функцій кожного члена групи в
діяльності), ієрархія посад (система підпорядкування), наявність системи
координації дій
(забезпечення взаємодії учнів класу в різних умовах), стабільні лінії комунікації
та схематичні способи передавання інформації.

Актив (ядро) класу. Коротка характеристика активу класу та його діяльності
(ініціативність, самостійність, наполегливість, вимогливість до себе й інших,
турбота про окремих учнів, авторитет серед товаришів і його основа,
організаторські здібності активістів тощо). Роль активу у формуванні та зміцненні
колективу.

Чи є утворення групи-лідера (активу) в системі групової диференціації дієвим
механізмом розвитку шкільного класу?

Традиції класу. Наскільки вони сприяють задоволенню тих чи інших
суб’єктивних потреб членів групи. Наскільки члени групи пов’язують свої
інтереси з тією чи іншою традицією. Наскільки уявлення про традицію
асоціюється зі значимими суспільними цінностями. Види традицій: трудові,
учбові, побутові, спортивні (за змістом); національні, моральні, політичні,
релігійні. Емоційна привабливість традицій, внутрішнє прийняття їх групою в
цілому і кожним зокрема.
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ІІ. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА УЧБОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГРУПИ
Загальна успішність класу
Провідні мотиви навчання школярів (інтерес до знань, прагнення проявити

себе, прагнення вивести клас у число кращих у школі, підготовка до вибору
професії, прагнення виконати свій обов'язок, намагання отримати матеріальну
винагороду або уникнути покарання тощо).

Рівень загального розвитку учнів, широта інтересів. Улюблені уроки класу.
Поведінка класу під час різних уроків. Ставлення до вчителів.
Відмінники та ступінь їх впливу на клас.
Невстигаючі учні, причини їх неуспішності.
Чи допомагають відстаючим добре встигаючі учні під час позакласних занять,

спільної підготовки до контрольних робіт, екзаменів тощо?
Наявність контролю за успішністю окремих учнів, вимоги до них з боку

класного керівника, активу класу і всього колективу.
Взаємодопомога в навчанні
Чи наявні взаємоконтроль, взаємодопомога, обмін інформацією, які не лише

підвищують ефективність навчальної діяльності, а й опосередковують
міжособистісні стосунки?

Ставлення до групових форм навчального співробітництва.
Дисципліна на уроках. Негативні й позитивні вияви взаємодії і

взаємодопомоги в навчальній роботі (взаємодопомога чи підказка, списування,
шпаргалки).

ІІІ. СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФЕНОМЕНИ ГРУПИ
Соціальна спрямованість та групові устремління. Зміст цілей, інтересів і

моральних цінностей групи, навколо яких поєднується більшість його членів.
Готовність класу надавати допомогу іншим класам і співробітничати з ними,
готовність поступитися своїми інтересами заради інтересів всієї школи.

Рівень демократичності групи.
Вияви колективізму у взаєминах індивіда з малою групою. Чи

спостерігаються такі нормативи поведінки, як позитивне відношення до цілей
групи, підпорядкування особистих інтересів громадським, повага до запитів
іншого, прийняття зрівняльного розподілу "благ", відвертість в спілкуванні,
готовність поставити цілі групи вище власних.

Вияви індивідуалізму у поведінці школярів у групі. Чи спостерігаються такі
характеристики поведінки, як орієнтація не на групові, а на власні цілі, ставлення
до власних інтересів як до цінності, прагнення підкреслити свій внесок у групову
діяльність, спрямованість  на індивідуальні успіхи, достатня закритість в
спілкуванні, здатність покладатися лише на власні зусилля, визнання низької
значимості групи для свого існування в ній тощо.

Моральна спрямованість. Характеристика ідейно-моральної атмосфери в
класі.  Як учні ставляться до порушення норм моралі? Які взаємини складаються з
дітьми різних національностей? Чи є в класі школярі, які цікавляться релігією?

Рівень моральної вихованості.
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Внутрішньогрупові процеси нормоутворення.
Соціальна цінність прийнятих у класі ціннісних орієнтацій та групових норм.
Чи виконують групові норми та цінності регулятивну функцію взаємодії членів

групи?
Яким основним правилам підпорядковується поведінка кожного члена групи?

Чи є групові правила обов’язковими для виконання всіма школярами?
Типи групових санкцій та їх призначення. Яким чином оцінюється поведінка

порушників соціальних норм?
За допомогою яких засобів група стимулює нормативну поведінку, впливає на

дотримання школярем існуючих у ній норм і цінностей?  Яка система санкцій
переважає: заохочувальна чи заборонна, позитивна чи негативна?

Наведіть приклади використання позитивних санкцій: підтримки, заохочення,
схвалення, захисту, вибору у якості лідера тощо.

Наведіть приклади використання негативних санкцій: несхвалення, покарання,
позбавлення привілей, неповаги, виключення з групи, ігнорування тощо.

Взаємодія групових норм більшості та меншості.
Вплив норм групової більшості. Груповий тиск. Який вплив (значний,

сильний чи незначний, слабкий) здійснює група на поведінку і психологію своїх
членів?

Конформізм, нонконформізм.
Чи спостерігається конфлікт між думкою індивіда та думкою групи, якщо

подолання конфліктної ситуації відбувається на користь групи?
Чи спостерігається конформізм окремих учнів у формі підпорядкування групі

внаслідок сильного групового тиску?
Наведіть приклади (позитивні і негативні), коли індивід змінював поведінку,

переконання і установки під тиском групи.
Конформність якого виду спостерігалася: 1) зовнішня (публічна), за якої

індивід демонстративно приймав нав'язану думку з метою схвалення його дій або
уникнення покарання (хоч внутрішньо дотримувався своїх поглядів); 2)
внутрішня (особистісна), пов'язана з реальною зміною індивідуальних установок,
що викликано згодою з позицією групи як більш обґрунтованою і об'єктивною?

Чи є у групі школярі, які чинять опір груповому тиску, демонструють поведінку
або думки, які суперечать позиції групи?

Чи спостерігається негативізм окремих школярів як крайній супротив тиску
групи? Як це виявляється?

Чи спостерігається повна незалежність та самостійність висловлювань окремих
членів групи? Наведіть приклади.

Чи спираються вияви нонконформізму окремих учнів на їхній власний досвід,
незалежно від думки чи поведінки групової більшості?

Вплив норм меншості. Хто презентує у групі “меншість”? Які її позиції щодо
можливості  загального впливу або контролю над більшістю? Чи є у “меншості”
доступ до інформаційних засобів впливу?

Опишіть ситуації, які свідчать про наявність внутрішньо групового
фаворитизму  (підтримання групою позитивної ідентичності, тенденції сприяння
власній групі та її членам у ситуації порівняння з іншими співставними групами).
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Опишіть ситуації, які свідчать про наявність зовнішньогрупової дискримінації
(тенденції до встановлення різниці в оцінці “своєї” групи і “чужої” на користь
“своєї”).

ІV. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГРУПОВИХ ПРОЦЕСІВ (ГРУПОВА
ДИНАМІКА)

Характеристика міжособистісних взаємин у групі за критеріями глибини
(сталості), дистанції між партнерами, тривалістю та кількістю контактів, їх
неофіційністю, особистою значимістю, емоційною насиченістю, неповторністю
тощо.

Аналіз соціометричних виборів, симпатій і антипатій
Аналіз системи емоційно забарвлених міжособистісних відносин як

суб’єктивних зв’язків, що виникають у результаті взаємодії школярів та які
супроводжуються різноманітними емоційними переживаннями.

Аналіз наявності стійких взаємних виборів членів групи. На які мікрогрупи
орієнтовані конкретні особи?

Яким чином у групі співіснують учні з різним авторитетом та індивідуально-
особистісними особливостями, характер взаємин між ними?

Статусно-рольовий розподіл у класі. Місце індивіда в групі в якості її
члена

Аналіз статусу як місця особистості в системі міжособистісних стосунків.
Короткий аналіз особистостей з різним статусом “лідерів”, “бажаних” (член
колективу, якого вирізняють з оточення і який має позитивний статус),
“малобажаних” (індивід з нульовим статусом. Учні, які через певні причини не
проявили себе і тримаються в тіні. В одних це може бути пов'язана з
адаптаційними труднощами (особливо в новачків), в інших – із
характерологічними особливостями (“мовчуни”), у третіх – це усвідомлена
позиція (“моя хата з краю”), у четвертих – із характеристиками самого колективу)
та “ізольованих” (індивід з низьким негативним статусом, що виражається в
ігноруванні його членами колективу, демонструванні неповаги або неприязні).

Аналіз типових способів рольової поведінки, які реалізують учасники
групового процесу. Наприклад, у процесі групової взаємодії найчастіше
виявляють себе ролі, пов'язані з розв'язанням завдань (“ініціатор” пропонує нові
підходи, ідеї щодо вирішення проблеми, способи подолання труднощів;
“координатор” спрямовує групу до її цілей, підсумовує результати; “оцінювач”
критично оцінює роботу групи і пропозиції інших та ін.), і ролі, пов'язані з
наданням підтримки іншим особам групи (“натхненник” підтримує чужі ідеї,
розуміє думки інших; “диспетчер” створює можливості для спілкування,
спонукає до нього інших, регулює процеси спілкування; “примирник”
поступається в чомусь своїми думками, намагаючись збалансувати їх із думками
інших).

Чи забезпечує структура групи  (співвідношення ролей) її внутрішню
стабільність та гармонійну взаємодію?
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Чи впливає статус учня на його емоційні стани та психічний розвиток? Наведіть
приклади впливу високого статусу індивіда на формування його позитивних
якостей (самостійність, ініціативність тощо).

Чи призводить зниження статусу школяра до появи стійких негативних
переживань, тривожності, невпевненості у собі,  у своїх можливостях? Наведіть
приклади.

Які риси необхідно мати індивіду, щоб отримати високий статус у групі
ровесників?

Через які негативні якості школярі можуть потрапити до числа непопулярних і
навіть ізольованих?

Чи може низький статус провокувати агресію дитини, неадекватні форми
реагування і поведінки? Наведіть приклади.

Чи є у групі школярі з комплексом меншовартості, негативними
переживаннями через  усвідомлення свого несприятливого становища ?

Типові особливості окремих учнів
Відмінники та їхні взаємовідносини з класом.
“Відчужені” та їхні взаємини з класом. Дезорганізатори навчальної дисципліни,

їхні особистісні якості (індивідуалізм, егоїзм, заздрість, честолюбство, схильність
до дезінформації тощо).

Чи є у класі занадто сором’язливий індивід, який хоче мати друзів, але його
гіперчутливість щодо можливого нехтування і відкидання з боку інших людей
така велика, що він уникає контактів і стосунків із ними, якщо тільки у нього
немає надійної гарантії некритичного прийняття своєї особи?

Чи є у класі школярі, які відзначається низькою самооцінкою, тенденцією
занижувати свої переваги і хворобливо переживати недоліки?

Чи помітне переживання цими особами своєї соціальної неспроможності й
непривабливості? Чи прагнуть вони одночасно прихильнрсті та прийняття? Чи
знаходять  тривожні школярі розуміння?

Групова думка
Чи усвідомлюється у класі важливість формування групової думки як

оптимального для всіх індивідів способу розв’язку важливих завдань?
Чи впливає групова думка на членів групи в інтересах спільної діяльності?
На якому етапі перебуває формування групової думки: І етап – члени групи

безпосередньо переживають конкретну подію, висловлюють власні судження і
ставлення до неї; ІІ етап – члени групи обмінюються своїми уявленнями,
поглядами, оцінками і почуттями, перетворюючись поступово на загальні
погляди; ІІІ етап – відбувається побудова чіткої і ясної групової позиції з
предмету обговорення, яке приймається усіма членами групи?

Чи є групова думка оперативною, систематичною, відкритою, справедливою,
об’єктивною?

Чи спостерігається у класі узгодженість думок і дій, готовність кожного
школяра взяти на себе ініціативу й підвищену відповідальність?

Наскільки у групі розвинута критика й самокритика?
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Чи викликають оцінні судження та оцінки здорової групової думки потреби у
членів групи до свідомої самооцінки та бажання самовдосконалюватися?

Зміст неофіційної групової думки (предмет учнівського схвалення і осуду).
Рівень відповідності неофіційної думки офіційній.

Прийняття групових рішень. Групова нормалізація і групова поляризація
Як часто у класі виникають групові дискусії?
Чи створюються у класі умови для групового обговорення рішень?
Як поводиться група у ситуаціях, які вимагають обговорення з метою

з’ясування позицій
членів групи, оцінки різних ситуацій, пошуку можливих способів їх розв’язання?

Які процесі частіше спостерігаються під час групової дискусії: групова
нормалізація (протилежні точки зору, навіть екстремальні позиції, згладжуються і
стають єдиною усередненою думкою) чи групова поляризація (різні погляди і
позиції учасників не зближаються, а загострюються і оформлюються у дві
протилежні позиції, які виключають можливість будь-якого компромісу) ?

Яким чином досягається компроміс? Наведіть приклади.

Формальна і неформальна структури малої групи
Мікрогрупи у класі, джерела їх утворення та існування.
Співвідношення ділової (офіційної) та емоційної (неофіційної) структур.
Стосунки формальних і неформальних лідерів
Які неформальні групи (3-7 чоловік) наявні у класі (емоційно забарвлені

зв'язки на основі спільних інтересів, дружби і симпатій, спільної позакласної
діяльності тощо)?

Чи спостерігаються у неформальній групі цінності соціальної солідарності
(визнання значущості групи, готовності індивіда підкорятися груповим нормам)?

Чи створюються неформальні групи за ознакою матеріального достатку родин?
Яке співвідношення ділової (формальної) та емоційної (неформальної) структур

наявне у класі:
1) обидві структури відносин не суперечать одна одній, а взаємодоповнюються,

тобто емоційні взаємини сприяють
досягненню накреслених цілей формальної структури;

2) відносно самостійний, незалежний розвиток і функціонування формальної та
неформальної систем відносин;

3) наявність істотних суперечностей між офіційною та неофіційною системою
відносин.

Психологічний клімат у класі
Які ознаки сприятливого психологічного клімату спостерігаються у групі:
1. У класі переважає бадьорий, життєрадісний тон взаємин, оптимізм у настрої;

відносини будуються на принципах співпраці, взаємної допомоги,
доброзичливості; членам групи подобається брати участь у спільних справах,
разом проводити вільний час; у відносинах переважають схвалення і підтримка,
критика висловлюється з добрими намірами.
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2. У класі існують норми справедливого і шанобливого ставлення до всіх його
членів, тут завжди підтримують слабких, виступають на їх захист, допомагають
новачкам.

3. У класі високо цінують такі риси особистості як принциповість, чесність,
працелюбність і безкорисливість.

4. Члени колективу активні, повні енергії, вони швидко відгукуються, якщо
потрібно зробити корисне для всіх справу, і досягають високих
показників у навчанні.

5. Успіхи чи невдачі окремих членів групи  викликають співпереживання і
щиру участь інших.

6. У відносинах між угрупуваннями всередині класу існує взаємне розуміння,
співпраця.

Які ознаки несприятливого психологічного клімату спостерігаються у групі:
1. У групі переважають пригнічений настрій, песимізм, спостерігаються

конфліктність, агресивність, антипатії школярів один до одного, спостерігається
суперництво; учні виявляють негативне ставлення до більш близьких взаємин
один з одним; критичні зауваження носять характер явних чи прихованих випадів,
окремі школярі дозволяють собі принижувати особистість іншого, кожен вважає
свої погляди   головними і нетерпимий до думки інших.

2. У групі  відсутні норми справедливості і рівності у взаєминах, помітний
розподіл на “привілейованих” і “знехтуваних”, тут зневажливо ставляться до
слабких, нерідко висміюють їх, новачки відчувають себе зайвими, чужими, до них
часто виявляють ворожість.

3. Такі риси особистості, як принциповість, чесність, працьовитість,
безкорисливість, не в пошані.

4. Члени групи інертні, пасивні, деякі прагнуть відокремитися від інших,  групу
неможливо “підняти” на спільну справу.

5. Успіхи чи невдачі одного залишають байдужими інших членів групи, а іноді
викликають нездорову заздрість чи зловтіху.

6. У групі виникають конфліктуючі угруповання, що відмовляються від участі у
спільній діяльності.

7. У важких випадках група не здатна об'єднатися, виникають розгубленість,
сварки, взаємні звинувачення; група закрита і не прагне співпрацювати з іншими
колективами.

Як можна коротко віизначити взаємини у групі: позитивні, в цілому позитивні,
невизначені, в цілому негативні, негативні?

Як можна коротко схарактеризувати психологічний клімат групи: сприятливий
або несприятливий, спокійний, бадьорий, здоровий або нездоровий, мажорний
або тривожний, невизначений, сповнений протиріч, занепадницький тощо?
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V. ПСИХОЛОГІЯ КЛАСУ ЯК КОЛЕКТИВУ
Характеристика процесу колективоутворення.
Згуртованість класу як ціннісно-орієнтовна єдність та провідна

колективістська спрямованість.
Чи виступає згуртованість привабливою метою та цінністю, бажаними

груповим станом?
Які з наведених факторів сприяють виникненню групової згуртованості:

збільшення частоти контактів, кооперативний характер взаємодії, наявність
зовнішньої “загрози” від іншої групи, різноманітні вияви схожості між учнями
(вік, стать, статус, захоплення тощо), наявність у членів групи потреби належності
до неї, відповідність групових цілей потребам членів групи, схожість членів групи
щодо цінностей і установок тощо?

Чи спостерігається у класі атмосфера довіри, безпеки, зниження психічного
напруження, встановлення щирих та довірливих стосунків між членами групи?

У якій мірі збігаються оцінки, установки, позиції членів групи щодо об’єктів,
найбільш значущих для групи взагалі та цілей спільної діяльності?

Чи є згуртованість  узагальненим показником духовної єдності класу?
Чи створені у групі сприятливі можливості для розвитку особистості  кожного?
Чи зберігається цілісність класу у різних, у тому числі несприятливих, умовах?

Групова сумісність. Наскільки ефективно можуть взаємодіяти члени групи?
Чи спостерігається гуманізм стосунків, чуйність, справедливість, людяність,

довіра, щирість, доступність тощо?
Чи спостерігається у групі  міжособистісна сумісність, взаємне прийняття,

засноване на оптимальному узгодженні ціннісних орієнтацій, соціальних
установок, інтересів, мотивів, потреб та інших індивідуально-психологічних
характеристик індивідів?

Чи наявні у стосунках членів групи суб'єктивна задоволеність партнерів
процесом та результатами взаємодії, яка супроводжується взаєморозумінням,
взаємоповагою, взаємними симпатіями, впевненістю у благотворності контактів?

Чи спостерігається у групі  операціонально-рольова сумісність, в основі якої
лежить розуміння школярами задумів та дій один одного? Наведіть приклади.

Інтелектуальна єдність класу. Чи розуміють учні один одного? Чи
сформована в класі загальна думка про можливості й недоліки класу? Як учні
реагують на критичні зауваження з боку однокласників, учителів, школярів інших
класів?

Чи не порушують індивідуальні успіхи окремих учнів  цілісність системи
міжособистісних стосунків у групі?

Чи відрізняється ставлення до однокласників відповідно до їх інтелектуальних
досягнень?

Наскільки високо члени групи оцінюють можливості і здібності один одного
(ділова згуртованість)?

Чи сформована у класі групова рефлексія, здатність сприймати і оцінювати
взаємостосунки з іншими групами.
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Чи переконані більшість членів групи, що даний колектив гідний іменуватися
справжнім колективом?

Чи спостерігається рефлексія руху колективу, що виявляється у феномені
самокритики?

Емоційна єдність. Групові настрої, групова емоційна ідентифікація.
Як учні переживають успіхи та невдачі свого класу?
Аналіз сукупних переживань (стійкого тону емоцій та почуттів) конкретних

подій, фактів, які опосередковують та визначають спрямованість, орієнтацію та
характер дій та поводження усіх школярів.

Які емоційні стани, загальний емоційний тон домінує у членів групи?
Аналіз схожих емоційних станів: позитивних (ентузіазм, піднесення, завзятість,

віра в успіх групи, радість від спільних зусиль та досягнень) чи негативних
(зневіра у власні сили, смуток, нудьга, образи чи незадоволення, які різко
знижують можливості групи).

Аналіз динамізму та мінливості настроїв, стихійності виникнення та швидкості
розповсюдження (зараження), зміни полярності емоційних станів тощо.

Яку силу впливу мають групові настрої?
Чи подобається школярам бути разом, де вони проводять вільний час? Чи

виявляють учні співчуття один до одного?
Чи відчувають члени колективу взаємну симпатію і задоволені своїм

перебуванням в групі (емоційну згуртованість)?
Чи спостерігається емоційне залучення школярів до колективу, коли особа

свідомо або неусвідомлено ототожнює себе з групою?
Чи властиві групі стосунки співпереживання при успіхах і невдачах, вияви

емоційної теплоти і співчуття, радості і гордості за досягнення кожного?
Чи були у групі випадки, коли у стресовій ситуації взаємні претензії та

антипатії відходили на задній план, а ділова згуртованість зростала?
Якою є міра відкритості колективу, що виявляється в емоційній ідентифікації з

новими його членами?

Вольова єдність класу
Чи сформована вольова єдність як здатність групи протистояти труднощам та

перепонам, її надійність в екстремальних ситуаціях?
Чи може клас концентрувати напруження всіх духовних і фізичних сил задля

подолання серйозних труднощів і перешкод?
Чи здатні учні самостійно ставити загальні цілі? Наскільки швидко й

усвідомлено приймаються спільні рішення?
Чи спроможні школярі довго і напружено працювати над поставленим

завданням і доводити справу до кінця? чи вміють стримувати свої почуття, коли
цього вимагають інтереси справи?

Чи вчасно приступають до виконання спільних справ, чи є коливання, незгода,
прагнення віддалити виконання справи?

Чи спостерігається в класі атмосфера постійної готовності до подолання
труднощів?
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Чи спостерігається підтримка один одного, утримування товаришів від
негідних вчинків?

Колективістське самовизначення
Чи створені у класі умови для інтеграційних внутрішноьгрупових процесів, що

забезпечуються наявністю спільних завдань, інтенсивністю взаємодії,
довірливістю стосунків?

Колективістська ідентифікація
Чи спостерігається ставлення члена групи до інших учасників спільної

діяльності, яке загалом збігається з його ставленням до самого себе (ототожнення
себе з групою)?

Чи наявна у класі єдність мотивації і моральних принципів, на яких
ґрунтуються відносини членів групи?

У якій мірі у класі сформоване “Ми-почуття” як усвідомлення членами групи
своєї належності до неї?

Чи наявні у групі колективістські стосунки, система ділових і особистісних
взаємин, які будуються на високій моральній основі відповідальності, відкритості,
колективізму, організованості, ефективності, інформованості?

Соціально цінний характер мотивації міжособистісних виборів.
Мотиваційне ядро міжособистісних стосунків.
Яка сукупність мотивів спонукає індивіда обирати собі партнерів для

спілкування і спільної діяльності: безпосереднє емоційно забарвлене спілкування,
зовнішня привабливість, манери, соціальний статус родини, належність до однієї
статусно-рольової структури групи, моральні і ділові якості, ставлення до того,
що забезпечує ефективність виконуваної разом діяльності, орієнтації на спільні
цінності, світоглядні установки та переконання?

Покладання відповідальності за об’єктивність результатів спільної
діяльності.

Який рівень відповідальності членів колективу за доручену справу
спостерігається в класі?

Чи спостерігається адекватність і сумлінність у покладанні і прийнятті
відповідальності за успіхи і невдачі в спільній діяльності?

На кого покладається відповідальність: на членів колективу чи на зовнішні
умови й обставини, на відповідальних і  активістів чи на всіх членів класу?

Чи адекватно оцінюють члени групи внески кожного у спільний результат?
Чи приписується відповідальність за успішні справи особам з високим

статусом?
На кого покладається відповідальність у разі неуспіху? Чи є у класі “цап

відбувайло”, на якого покладається відповідальність за усі “біди та нещастя”?
Чи використовує група стратегії, що дозволяють їй зберігати позитивну

групову ідентичність (тобто позитивна поведінка (успіх) своєї групи та негативна
поведінка (невдача) чужої групи пояснюються внутрішніми причинами, а
негативна поведінка (невдача, поразка) своєї групи та позитивна поведінка (успіх)
чужої групи – зовнішніми причинами)?
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Чи виявляється якимось чином прихована заздрість?
Чи усвідомлюються членами групи причини здійснюваних вчинків та їхні

наслідки?
Чи домінує у колективі атмосфера високої вимогливості, усвідомленості та

відповідальності?
Чи є у групі індивіди, які претендують на виконання престижних, але

необтяжливих обов’язків, ухиляючись від чорнової роботи?
Чи є у групі школярі, які при невиконанні доручення завжди підшукують

зовнішні причини невдачі й ніколи не визнають власної відповідальності?
Чи спостерігається прагнення членів групи застрахуватися від критики в разі

можливої невдачі і не ризикувати?

Надситуативна і наднормована активність членів колективу
Чи спостерігається у  класі дії, які виходять за межі необхідності?
Чи є джерелом наднормативної активності школярів домінуюча в групі

атмосфера високої вимогливості, усвідомленості та відповідальності?
Хто у групі виявляє надситуативну і наднормовану активність, виходить за

межі норм, правил, цінностей конкретного колективу, але не за межі колективу, а
існує в його рамках? Як це виглядає?

Організованість
Наскільки здатна група самостійно організувати свою роботу і дозвілля?
Яким чином виявляється організованість групи, її реальна здатність до

самоврядування,  спільної ефективної діяльності, самоорганізації, злагодженості,
узгодженого подолання складних ситуацій?

Чи спостерігається й у яких випадках атмосфера діловитості, зібраності?
Чи будуються взаємини на принципах співробітництва, взаємної допомоги і

доброзичливості?
Хто є джерелом ініціативи у визначенні змісту і способів діяльності колективу?
Чи здатна група до самоврядності, самостійності, організованості у

непередбачуваних ситуаціях?
Чи спроможна група узгоджено висувати лідерів-організаторів чи вони

з’являються стихійно?
Чи відчувається у групі відсутність людини, яка могла б взяти на себе роль

організатора?
Чи вистачає у колективі хороших лідерів для організації будь-яких справ?
Чи виникають суперечки, суєта, втрата дорогоцінного часу при спробах групи

організувати спільну роботу?
Як часто члени групи не можуть домовитися про те, як спільно організувати

роботу, заважають один одному або роблять непотрібну роботу?
Чи спостерігається у групі суперництво, агресія, придушення особистості?

Референтність колективу для його членів (ступінь прийняття членами групи
групових еталонів)

Чи набув клас функцій референтної групи для учнів? Чи став він основним
мікросередовищем подальшого розвитку школярів?
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Чи поділяють індивіди цінності і норми свого класу чи вони не співвідносять з
ним свої погляди і поведінку?

Визначення  рівня задоволеності учнів своїм  класом
Чи сприяє висока задоволеність міжособистісними взаєминами у групі процесу

колективоутворення?

Психологічна комунікативність
Чи ефективною є психологічна комунікативність у групі, чи враховуються

позиції членів групи в системі інформаційних потоків, що існують між ними та
зовнішнім середовищем?

Наскільки швидко й легко знаходить клас спільну мову, приходить до загальної
думки, установлює подібність суджень?

Чи спостерігається здатність школярів розуміти один одного з півслова? Чи
створює взаєморозуміння  відчуття  комфорту в групі?

Чи спонукають члени групи один одного до активного обговорення різних
поглядів? Чи прислухаються до думки кожного?

Чи мають члени групи доступ до отримання та збереження інформації?
Чи спостерігається приховування певної інформації, яка забезпечує окремим

членам колективу особливу значимість або додаткові привілеї?
Чи спостерігається концентрація того чи іншого обсягу різноманітних даних та

знань в обмеженого кола осіб?
Хто у класі розповсюджує чутки? Чи наявні в групі конфліктні ситуації на

основі недостовірної інформації?

VІ. КЕРІВНИЦТВО І ЛІДЕРСТВО У ГРУПІ. КОНФЛІКТИ
Особистість класного керівника і його вплив на групу.
Які основні функції виконує класний керівник (визначення цілей спільної

діяльності, структурування діяльності й відносин у групі під час розв’язання нею
різноманітних завдань, організація всіх видів індивідуальної, групової,
колективної діяльності, яка залучає учнів у суспільно-ціннісні стосунки, активна
пропаганда здорового способу життя, створення класного колективу як виховного
середовища, що забезпечує соціалізацію кожного учня тощо)?

Стиль керівництва.
Основні риси автократичного (директивного) стилю
– звертання до учнів здебільшого у формі твердого наказу, розпорядження,

вказівки;
– вимоги до  учнів в основному завищені, без урахування реальних

можливостей і умов;
– перебуває поза керованою ним групою (формальне лідерство).  Учні  такого

вчителя бояться. Автократ негативно сприймає більшість дій школярів, і в нього
сильно виражене негативне настановлення на неформальні стосунки з ними;

– викладач-автократ рідко хвалить учнів, оцінка ефективності їх діяльності
дуже суб'єктивна, і переважно дотримується формальна сторона діяльності.

– ставлення до  учнів як до безправних об'єктів діяльності;
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– виявляючи сам розумну ініціативу, у той же час придушує ініціативу учнів, не
вірить у їхні здібності; свою думку вважає єдино правильною і непогрішною.
Вважає себе поза критикою;

– ефективну діяльність учнів на уроці забезпечує зазвичай за рахунок
“вольового натиску” на них, змушує “працювати на знос”;

– схильний мати утруднення в спілкуванні з учнями. Дуже часто сам буває
ініціатором конфліктних ситуацій; має формальний авторитет, обумовлений, в
основному, його статусом (посадою).

Основні ознаки ліберального (непослідовного) стилю керівництва
(антипода автократичного)

– форма звертання до учнів дуже непослідовна — то прохання чи
запопадливість, а то спроби наказу чи погрози. Це зумовлено тим, що у
ліберального керівника відсутня система чітких і постійних вимог до учнів;

– ліберал швидко «забуває» про свої колишні вимоги і через тривалий час
здатний пред'явити нові вимоги, цілком протилежні своїм же попереднім
вимогам;

– з керівником - лібералом  учні широко розвивають власну ініціативу, і в групі
керує, як правило, неформальний лідер із членів цього колективу;

– ліберальний вчитель нездатний об'єктивно оцінити як результати своїх дій,
так і дій своїх  учнів: в основному і захвалює себе і завищує оцінку їхньої праці.

– керівник ліберального стилю ніколи не має чіткого плану дій, воліє
працювати “як вийде”;

– усе прагне перекласти на ініціативу  учнів.
– викладач-ліберал не забезпечує ефективної учбово-пізнавальної діяльності

учнів, але “не заважає” органам самоврядування і діям неформального лідера.
Намагається ні в що не втручатися.

Основні ознаки найбільш оптимального демократичного (колегіального)
стилю керівництва

– звертання до  учнів здебільшого у формі поради, прохання, побажання і
вимоги, але без жорстокості;

– вимоги до  учнів адекватні їхнім можливостям, з урахуванням рівня їхнього
розвитку, підготовки, індивідуальних особливостей. Демократ тонко відчуває
реакцію учнів на його дії. Постійно радиться з ними і вміє дослухатися до думки
колективу;

– учні його поважають і люблять. Уміє спілкуватися з ними і в позаслужбовий
час, не допускаючи, однак, панібратства;

– постійно хвалить учнів за фактично гарні справи, дуже обережний в оцінці
формальних показників. Уміє використовувати позитивні стимули у своїй педа-
гогічній діяльності і віддає їм перевагу.

– уміючи самостійно виявляти розумну ініціативу, схвалює і підтримує будь-
який корисний почин з боку учнів. Здатний критично осмислити свої дії. Не
зупиняє критику і не переслідує за неї; забезпечуючи ефективну діяльність учнів,
уміє не допускати їхньої “роботи на знос”. Здатний виявити щиру, а не формальну
(на словах) турботу про них, допомагає і словом, і ділом;
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– демократ ніколи не буває ініціатором конфліктних ситуацій і навіть, навпаки,
– уміє “погасити” конфлікт, що починається, у зародку;

– користується щирим неформальним авторитетом у школярів.

Відповідність стилю керівництва рівневі розвитку групи

Дифузна група. Керівник змушений брати на себе роль своєрідного
“диктатора”. Педагог сам має справу з групою; дисципліна і порядок у ній
ґрунтуються на його вимогах. Він робить виявляє здібності, розподіляє
доручення, підбирає актив. Вимагає від підопічних певної конкретної поведінки,
використовує прямий (авторитарний) вплив (інструкція, наказ, примус).

Авторитарний стиль керівництва краще сприймається в  ситуаціях
невизначеності, коли не зрозуміло, яке рішення краще прийняти, в якому напряму
рухатись. Такий керівник зробить новачків більш впевненими,  ліквідує
безініціативність і пасивність у дифузній групі.

Цю стадію розвитку колективу не слід затягувати. Якщо учні довго залежать
лише від педагогічного колективу, вони звикають до цього і згодом їх важко
змусити підкорятися органам учнівського самоврядування.

Група-асоціація. Діяльність класу-асоціації потребує втручання педагога.
Оскільки ядро активу ще не має досвіду роботи, педагоги висувають до учнів
категоричні вимоги, спираючись на ядро активу. Особливу увагу приділяють
засвоєнню органами самоврядування своїх прав і обов'язків, методів роботи.
Розширюється актив. Іноді на цій стадії може утворитися і неофіційна група, яка
протиставляє себе активу. Проте наявність органів самоврядування допомагає
вчителеві справлятися з нею.
Педагог повинен допомогти учням сформулювати систему єдиних вимог –
рішучих за формою, зрозумілих за змістом, організувати його діяльність.

Він вивчає особисті якості членів колективу, сприяє обиранню органів
самоврядування, інструктує щодо їх функції, контролює їхню роботу, а в разі
необхідності – допомагає. Взаємини між педагогом і вихованцями будуються на
засадах безпосереднього впливу на колектив та на кожного його учасника.

Класний керівник повинен укріпити офіційний актив, допомогти йому
завоювати авторитет серед членів групи, щоб надалі актив допомагав йому
впливати на більшість, підтримуючи його рішення. За необхідності  керівник
вдається до переобрання активу,  включення до його складу неформальних
лідерів.

Група-кооперація. Педагог працює з активом, допомагає йому завоювати ав-
торитет серед учнів, контролює його діяльність, прагнучи залучити до нього
найбільше учнів з метою посилення його виховних можливостей. Вимоги
педагогів і активу учнів стають лінією поведінки всього учнівського колективу.

Класний керівник окреслює подальші перспективи діяльності колективу (в
навчанні, праці, спорті, іграх, позакласних заходах), дбає про посилення довіри до
активістів, частково передає їм свої функції (контролю за чергуванням по класу,
прибирання класної кімнати, харчування в їдальні, підготовки до свят). Взаємини
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між ним та учнями розвиваються на засадах демократизму, паралельних впливів
(поєднання безпосереднього й опосередкованого впливу). Вчитель має сприяти
позитивним стосункам між мікрогрупами, розумно і тактовно впливаючи на їхніх
лідерів через постановку перспективних цілей, які могли б об'єднати всіх для
співпраці.

Колектив. Педагог допомагає активові здобути авторитет серед учнів,
контролює його діяльність. Керівництво колективом відбувається на засадах
демократизму, визнанні права колективу самостійно вирішувати питання про
заохочення чи покарання своїх учасників, планування роботи, оцінювання
поведінки учнів, запровадження системи доручень мікро-групам учнів, окремим
членам колективу. Керівник створює умови для нових, складніших вимог, які
висуваються в процесі розвитку колективу, розширюються права та обов'язки
активу, ускладнюються види діяльності колективу.

Класний керівник інструктує, консультує, надає методичну допомогу щодо
прийомів самовиховання (самоаналізу, самонавіювання, самонаказу, самовідмови
від негативного), поступово привчаючи до нього весь колектив. Допомагає учням
визначити потрібні для самовдосконалення якості, скласти індивідуальні плани
самопізнання, саморозвитку. Беручи до уваги вимоги колективу до кожного його
учасника, досягнутий рівень розвитку колективу, вікові та індивідуальні
особливості дітей, педагог коригує самовиховання, створює загальну мажорну
атмосферу.

Демократичний стиль оптимальний в умовах творчої групової діяльності, за
такого стилю керівництва школярі прагнуть виявляти ініціативу і самостійність.

Ліберальний стиль керівництва може бути виправданим у добре
організованому, згуртованому колективі.

Роль класного керівника у створенні сприятливого психологічного
клімату, його педагогічна й психологічна компетентність, здатність до лідерства,
вміння спиратися у рішеннях і делегувати окремі управлінські дії активним,
авторитетним учням у класі.

Чи знає класний керівник межі можливостей членів групи, чи здатен
розподіляти роботу у відповідності з реальними здібностями, уподобаннями та
інтересами виконавців?

Чи спостерігаються ситуації, коли класний керівник тисне загрозою низької
оцінки виконаної школярами роботи?

Лідерство у групі
Чи ідентифікується особистість лідера із специфічною системою групових норм

і цінностей?
Хто найчастіше спонтанно займає лідерську позицію з відкритої чи прихованої

згоди групи?
Чи властиві лідерам класу такі якості, як старанність на заняттях,

наполегливість, швидкість сприйняття нового, дисциплінованість, вміння змусити
себе працювати з повною віддачею сил?
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У якій значущій для життєдіяльності групи ситуації був виявлений
неформальний лідер?

Які особистісні соціально-психологічні якості має лідер групи?
Чи бере на себе лідер значно більшу міру відповідальності ніж цього вимагають

формальні приписи?
Чи властиві аутсайдерам  класу такі якості, як незалежність, схильність до

агресії, нехтування порадами і допомогою товаришів, небажання користуватися
підтримкою членів колективу?

Чи є у класі школярі, які у власній “Я-концепції” оцінюють себе лідерами, хоча
група їх такими не вважає?

Чи претендують на лідерство школярі, які генерують ідеї, висувають блискучі
пропозиції, але ніколи не пропонують конкретні шляхи реалізації своїх задумів?

Чи є у класі школярі, які самоутверджуються за рахунок критики дій членів
групи, відшукуючи об’єктивні недоліки та упущення в їхній роботі?

Яким чином класний колектив активізує діяльність всіх членів групи?
Чи допомагає він самоутверджуватися школярам набувати лідерських якостей?

Наявність конфліктних ситуацій у групі
Чи наявні у групі протиріччя між інтересами, цінностями, цілями, мотивами

тощо?
Чи наявні у групі протиборства між різними індивідами, мікрогрупами?
Чи спостерігаються вияви стійкого домінування негативних емоцій та почуттів

як фонових характеристик взаємодії та спілкування між членами групи?
Які стратегії поведінки у конструктивних конфліктах ви спостерігали у групі?
Чи наявні у групі неконструктивні міжособистісні конфліктні ситуації?

Опишіть їхні причини.
Які проблемні ситуації, протилежні позиції (інтереси) сторін, або протилежні

цілі чи засоби їх досягнення наявні у групі?
За яких умов вони можуть стати підґрунтям конфлікту?
Чи є у групі протиборства несумісних намірів, цілей, які спрямовують

поведінку учасників міжособистісної взаємодії.
Чи виявляє хтось з учнів конфліктну поведінку, яка прямо або непрямо блокує

досягнення цілей, намірів, інтересів “ворожої сторони”.
Чи спостерігається у класі побудова полярних образів груп, коли собі

приписуються лише позитивні якості, а іншим – протилежні негативні?
Чи спостерігається у класі ситуація, коли своя група сприймається як

високоморальна, дії пояснюються альтруїстичними мотивами, а іншу групу
сприймають як ототожнення зла та егоїзму?

Якими факторами спричинені напруження та конфлікти в міжособистісних
стосунках:

- недостатній рівень згуртованості членів групи;
- психологічна несумісність;
- наявність школярів з домаганнями, які не відповідають їхнім можливостям

(завищений або занижений рівень домагань);
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- наявність учнів з високим рівнем агресивності і прагненням завоювати
лідерські позиції;

- прихована конкуренція;
- наявність “любимчиків” класного керівника;
- наявність угрупувань, які мають різну спрямованість.
Яким чином розв’язуються конфліктні ситуації у групі: через зміну об'єктивної

ситуації  чи через суб'єктивну, психологічну перебудову, тобто зміну
суб'єктивного образу ситуації, який склався у ворогуючих сторін?

Яку програму поведінки обирають школярі: 1) знижують рівень напруженості,
але зберігають саму конфліктну ситуацію, переводячи її в приховану форму за
рахунок часткових поступок протилежній стороні; 2) шукають способи повного
розв’язання конфлікту?

Чи відбувається поступова трансформація “образу ворога” в “образ партнера”?
Чи змінюється психологічна установка на боротьбу на орієнтацією до

співпраці?
Чи передбачає орієнтація на співпрацю  прагнення індивідів у конфліктній

суперечці враховувати інтереси суперника, шукати компроміс, що влаштовує
обидві сторони?

Чи усвідомлюють школярі моральні втрати від конфліктів? Чи розуміють вони,
що час післяконфліктних емоційних переживань, розладнаності  взаємин,
порушень контакту, як правило, у багато разів здатні перевищувати час самого
конфлікту?

Чи створюються у групі умови для вияву форм співробітництва
(взаємозалежності школярів при виконанні спільних завдань)?

Особливості кооперативної або конкурентної поведінки школярів
Чи спостерігається у класі такий рівень конкуренції, який призводить до

конфлікту, порушує психологічну атмосферу в групі?
У яких ситуаціях і яким чином виявляється конкурентна поведінка, в якій

учасники взаємодії намагаються перешкоджати один одному в досягненні
поставлених цілей?

Чи призводить до конфліктів наявність суперництва у класі, чи навпаки,
стимулює вдосконалення, кращу функціональну готовність групи?

Чи спостерігаються ситуації, коли учасники взаємодії з підозрою сприймають
взаємну інформацію, формують негативні установки один щодо одного?

Аналіз ситуації, коли одна з сторін починає діяти на шкоду інтересам іншої.
У яких ситуаціях і яким чином виявляється кооперативна поведінка учасників

міжособистісної взаємодії?
Чи сприяють школярі один одному в досягненні мети, чи обмінюються

корисною інформацією, чи виявляють взаємну підтримку? Наведіть приклади.
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VІІ. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ
На якому етапі розвитку колективу знаходиться  класне співтовариство і чому?
Що заважає піднятися на більш високий рівень розвитку колективу?
Що допоможе стати групі більш згуртованим колективом?
Визначення рівня сформованості класу (за змістом, характером

міжособистісних взаємин, цінностями й організацією тощо):

Рівні (стадій, етапи) розвитку малої групи:
Дифузна група. Група поки що існує формально, номінально. Начебто всі

разом,  а водночас - кожний окремо. Немає того, що б з'єднувало дітей. Педагог із
дифузними групами зустрічається дуже часто - це новий клас, у якому зібралися
діти з різних класів або шкіл; щойно організована спортивна секція, а також загін
у літньому таборі відпочинку на початку зміни. У цій групі відсутні навички
міжособистісної взаємодії, тому спілкування та взаємодія мають поверховий
ситуативний характер, що залежить від таких чинників, як привабливість, частота
контактів тощо. Відсутність твердого, авторитетного центру призводить до
розсипчастості групи.

Група-асоціація на відміну від дифузної групи виникає на основі спільної
діяльності, яка опосередковує міжособистісні стосунки. У групі-асоціації
з'являється організаційна структура, але діє така група ще незлагоджено. Діє
тільки актив, а не кожен учень. Справжнього майстра – гарного організатора
поки що немає або йому важко виявити себе, тому що по-справжньому його немає
кому підтримати. Після завершення якоїсь справи клас надовго розслаблюється,
діяльність в ньому “завмирає”. Уповноваженні групи на даному етапі розвитку
можуть не користуватись авторитетом класу.

У групі помітні перші зусилля по зміцненню колективу, хоча вони й боязкі, не
все виходить в організаторів, немає достатнього досвіду спільної роботи.
Зміцнювальною ланкою тут є формальна дисципліна й вимоги старших.
Відносини різні: доброзичливі, конфліктні. Поряд з приятельськими відносинами
в класі існує відчуженість між окремими дітьми, і навіть ворожнеча. Учні за
власної ініціативи рідко приходять на допомогу один одному. Існують замкнуті
приятельські угрупування, які мало спілкуються один з одним, нерідко сваряться.
Але, незважаючи на це, група-асоціація порівняно з дифузною групою зробила
два кроки вперед: 1) у ній з'явилася організаційна структура (староста, заступник
старости тощо); 2) встановилися особисті взаємовідносини (симпатії або анти-
патії).

Група-кооперація має активно діючу організаційну структуру, достатній
рівень групового співробітництва. У групі є на кого зіпертися – організатори,
актив. Клас вчиться діяти самостійно. Планувати, що і як робити. Всі збираються
разом і оцінюють, що було гарно, що погано, що потрібно виправити в
майбутньому. У такому учнівському колективі переважає бажання трудитися
спільно, допомагати один одному, бувати разом. Але бажання – це ще не все.
Дружба, товариська взаємодопомога вимагають постійного горіння, а не
поодиноких, нехай навіть частих спалахів.

Міжособистісні стосунки та спілкування в групі мають діловий характер,
підпорядкований досягненню результату в певній діяльності (навчальній,
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трудовій, спортивній). Кооперація передбачає розподіл між членами групи
функцій і ролей. Спостерігається домінування тенденцій інтеграції  у сфері
ділових стосунків. У таких групах можна вже говорити про певну згуртованість,
оскільки у відносинах починає переважати доброзичливість, взаємна підтримка.

Звичайно, у класі часом сперечаються у дуже серйозних питаннях – буває, що
за справами не вміють помітити настрій кожного. Часом  учні головне бачать у
тому, що “мало” чи “багато” зробили, “вистачило” чи “не вистачило” сил. А кому
з товаришів стало краще від їх справ, – це питання задають собі ще не всі.

Ця група помітно відрізняється від інших груп своєю індивідуальністю. Однак,
їй буває важко до кінця зібрати свою волю, знайти у всім спільну мову, виявити
наполегливість у подоланні труднощів, не завжди вистачає сил у деяких членів
групи підкорятися
колективним вимогам.

Недостатньо виявляється ініціатива, не настільки часто вносяться пропозиції
покращення справ. Спостерігається  вияв активності сплесками, та й то не у всіх.

Колектив – це вищий рівень розвитку групи, міжособистісні стосунки в якій
опосередковуються спільною діяльністю, а сама групова діяльність має значення
не тільки для кожного члена групи, але й для суспільства. В класі є одна чи кілька
справ, що приносять по-справжньому велику користь людям і країні.  З'являється
чудове почуття: ми – колектив. Спостерігається тісна дружба, єдина воля,
відмінне взаєморозуміння, ділове співробітництво, відповідальність кожного не
тільки за себе, але й за весь колектив.

Для  колективу характерні такі риси:1) віра всіх, а не тільки частини групи в
досягнення успіху; 2) співпереживання за успіх чи невдачу кожного;3) надання
переваги   цілям  групи перед   своїми індивідуальними цілями і бажаннями; 4)
задоволеність групою.

В колективі  є самоврядування. Актив – компетентні й надійні організатори,
авторитетні товариші. До них звертаються за порадою, допомогою, і вони
безкорисливо роблять її.

У більшості членів групи з'являється почуття гордості за свій колектив; усі
переживають гіркоту, коли зазнають невдачі.

Тут діють за принципом  “один за всіх, і всі за одного”. В класі, по-
справжньому дружньому, учні щиро, дбайливо відносяться одне до одного,
прагнуть жити “заради посмішки товариша”. Учні цінують знання, вони вміють їх
здобувати і давати оцінку подіям, стосункам, людям.  Дружня участь і
зацікавленість справами один одного поєднуються із принциповістю й взаємною
вимогливістю.

Більшість учнів вміє  самостійно обмірковувати майбутні починання, брати
участь у колективному плануванні та аналізі своєї роботи. Учні вміють оцінювати
не тільки  результат зробленого, але і те, які якості виявив кожний, що спонукало
– “заради кого старався: для інших чи для себе?”, наскільки усвідомлена
поведінка: “ти не подумав, а  інші повинні страждати!”, наскільки розвинуте
уміння робити гарні вчинки – “хотіти гарного – це ще мало”. В складі класного
самоврядування побували майже всі школярі. В учнів класу є бажання діяти,
вдивлятися в навколишнє життя і поліпшувати його.
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В класі склалася колективна думка – спільні оцінки  з  найрізноманітніших
питань. В класі є навіть свої закони (правила, принципи) – у них відбивається те,
що вважається особливо цінним, їх намагаються виконувати.

Учні дуже цінують колектив свого класу. Вони говорять: “у нас прийнято
викладатися без залишку”, “кожен чимось захоплений”, “кожен може
придумувати щось незвичайне”, “думати, сперечатися, переконувати, а потім
створювати – головне в нашому житті”.

В класному колективі багате духовне життя – визначаються не тільки близькі,
але і далекі цілі, цінності і зразки. Цьому допомагають книги і спектаклі, музика і
живопис, власні міркування і спілкування з однолітками і дорослими.  Учні
вміють працювати над собою – виховувати в собі волю і принциповість,
працьовитість і відповідальність.

Клас і кожен учень займаються моральним самовихованням.
Колектив жваво цікавиться справами в інших колективах. Інтеграція з іншими

групами відбувається на основі спрямованості на соціально значимі цілі. Буває,
що приходять на допомогу, коли їх про це попросять.

Хоча колектив і згуртований, але бувають моменти, коли він не готовий іти
всупереч негодам. Не завжди вистачає мужності визнати свої помилки відразу,
але поступово  все налагоджується.

Корпорація (автономія). Такі групи можуть бути добре згуртовані й
організовані, але їх спрямованість має вузько-егоїстичний характер. У такій групі
з'являється корпоративний дух, який виявляється в протиставленні себе іншим
групам, у прагненні здійснити свої групові цілі за будь-яку ціну, у тому числі й
шляхом інших груп. Прикладом корпорації може бути асоціальна спрямованість
підлітків-хуліганів. Іноді, особливо за неправильної організації змагання,
корпоративний дух може мати місце в навчальних групах. При цьому група набу-
ває рис групового егоїзму та групового індивідуалізму.

Рекомендації науково-практичного та організаційно-методичного
характеру.

Способи та засоби подальшого формування класного колективу: створення
сприятливих умов для розвитку особистості в колективі; подолання чинників, що
заважають цьому.

Визначення подальших перспектив роботи з групою.
Рефлексивний аналіз власного психолого-педагогічного досвіду, виховної та

корекційної роботи у якості класного керівника.
Як ви оцінюєте свою готовність до демократичних педагогічних тактик

співробітництва та керування міжособистісними стосунками у класі?
Зробіть висновок про рівень засвоєння Вами способів аналізу різноманітних

педагогічних ситуацій з психологічних позицій.
Чи спостерігався продуктивний синтез раніше засвоєних психолого-

педагогічних знань і методів із набутим педагогічним досвідом, реальною
практикою взаємодії із школярами?

Чи відчуваєте Ви підвищення рівня власної професіональної компетентності?
Спрогнозуйте свою професіональну успішність у майбутньому.



Емілія Гуцало. Від теорії – до практики. Педагогічна практика. 5 курс.

31

Чи вдалося Вам протягом педагогічної практики підтримувати стійкий
оперативний зворотній зв’язок із вихованцями?

Які власні особистісні професійні якості вимагають подальшого
вдосконалення?

Чи виявилася у Вас орієнтувально-пошукова позиція щодо аспектів “чужого”
(запозиченого) педагогічного досвіду?

Проаналізуйте власні “авторські” особливості реалізації конкретних способів
педагогічної взаємодії.

З якими проблемними психолого-педагогічними ситуаціями Ви зіткнулися? Чи
вдалося їх розв’язати? Як ви це здійснили: самостійно чи спільним генеруванням
пропозицій з вихованцями, колегами-студентами, класним керівником,
методистом, психологом, батьками?

Чи вдалося побудувати із школярами цікавий, конструктивний діалог?
Які форми психологічного впливу Ви переважно використовували у взаємодії із

вихованцями: вияв уваги до них (звернення до учня, жест, посмішки, кивки
голови), прохання (можливість учню відчути свою значущість, підняти його
самооцінку), вимога (чіткі аргументи, які доводили необхідність виконання тих чи
інших дій учнем), переконання (словом або вчинком, особистим прикладом),
навіювання (апелювання не до розуму і логіки, а до почуттів), примус (пряма
вимога погодитись з думкою та рішенням наставника), заохочення та покарання,
гумор? Наведіть найбільш яскраві приклади.

Коротко сформулюйте загальні враження від педагогічної практики та
пропозиції.

ДОДАТКИ
До характеристики додаються емпіричні матеріали роботи з класом (анкети,

результати спостережень тощо).

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОГРАМИ
ДОСЛІДЖЕННЯ МАЛОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ГРУПИ (класу)

ДІАГНОСТИЧНІ МЕТОДИКИ ДО РОЗДІЛУ І.
Діяльність органів самоврядування

Методика “ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ РОЗВИТКУ
УЧНІВСЬКОГО САМОВРЯДУВАННЯ”

Визначити рівень розвитку учнівського самоврядування допоможе методика М.
Рожкова. Кожен учень заповнює бланк із  наступними цифровими кодами і пропозиціями:

43210   1. Вважаю для себе важливим домагатися, щоб колектив мого класу працював краще.
43210   2. Вношу пропозиції по удосконаленню роботи класу.
43210   3. Самостійно організовую окремі заходи в класі.
43210   4. Беру участь у підведенні підсумків роботи класу, у визначенні найближчих задач.
43210   5. Вважаю, що клас здатний до дружних самостійних дій.
43210   6. У нас у класі обов'язки чітко і рівномірно розподіляються між учнями.
43210   7. Виборний актив у нашому класі користується авторитетом серед усіх членів

колективу.
43210   8. Вважаю, що актив у нашому класі добре і самостійно виконує свої обов'язки.
43210    9. Вважаю, що учні нашого класу сумлінно відносяться до виконання своїх

суспільних обов'язків.
43210   10 Вчасно і точно виконую рішення, прийняті зборами чи активом класу.
43210   11. Прагну прикласти всі зусилля, щоб задачі, поставлені перед колективом, були

виконані.
43210   12. Готовий відповідати за результати своєї роботи і за результати роботи своїх

товаришів.
43210   13. Ми добре уявляємо собі задачі, що стоять перед колективом школи.
43210   14. Учні мого класу часто беруть участь в організації різноманітних заходів всього

колективу школи.
43210   15. Ми прагнемо допомогти представникам колективу класу в органах

самоврядування.
43210  16. Мої товариші і я регулярно беремо участь в обговоренні проблем, що стоять перед

колективом школи.
43210   17. Ми прагнемо до того, щоб співпрацювати в розв’язанні завдань, що стоять перед

усім колективом, з іншими класами й об'єднаннями.
43210   18. Задоволений відношенням моїх товаришів до інших класів.
43210   19. Ми прагнемо допомогти іншим колективам, молодшим з труднощами, що

виникають перед ними.
43210   20. Вважаю, що учні, обрані в органи самоврядування школи, мають заслужений

авторитет.
43210   21. Учні мого класу сумлінно відносяться до виконання доручень органів учнівського

самоврядування.
43210   22. Ми прагнемо до того, щоб колектив школи досяг більш високих результатів
43210 23. Готовий відстоювати інтереси всього колективу школи в інших колективах і

громадських організаціях.
43210   24.  Усвідомлюю свою відповідальність за результати роботи всього шкільного

колективу.
На дошці  подається значення цифрових кодів: 4 – ”Так”, 3 – “Скоріше так, чим ні”, 2 –

“Важко сказати”, 1 – “Скоріше ні, чим так”, 0 – “Ні”.
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Обробка результатів. При обробці результатів 24  твердження розбиваються на 6 груп
(блоків). Дана систематизація обумовлена виявленням різних аспектів самоврядування:

1)  залучення учнів у самоуправлінську діяльність ( твердження 1–4);
2)  організованість класного колективу (5–8);
3)  відповідальність членів первинного колективу за його справи (9–12);
4)  залучення класу в справи загальношкільного колективу (13–16);
5)  відносини класу з іншими учнівськими спільнотами (17–20);
6)  відповідальність учнів класу за справи загальношкільного колективу (21–24).

По кожному блоку підраховується сума балів, виставлених всіма учасниками опитування.
Потім вона ділиться на число учасників опитування і на шістнадцять (16 – максимальних
кількостей балів, що може вказати опитуваний у кожному блоці). Рівень самоврядування
колективу класу визначається за результатами виведення коефіцієнтів перших трьох блоків.

Якщо хоча б один з коефіцієнтів менше 0,5, то рівень самоврядування в класі низький; якщо
більше 0,5 і менше 0,8 – середній; якщо більше 0,8 – високий. Рівень розвитку самоврядування
всього навчального закладу визначається коефіцієнтом останніх трьох блоків.

Якщо кожний з них не перевищує 0,55, то рівень самоврядування в колективі низький, якщо
вище цього рівня, але нижче 0,85 – рівень розвитку самоврядування середній; якщо більше 0,85
– високий [4 , с.25 ].
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ДІАГНОСТИЧНІ МЕТОДИКИ ДО РОЗДІЛУ ІІІ.
МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ МОТИВІВ УЧАСТІ ШКОЛЯРІВ

У ДІЯЛЬНОСТІ КЛАСУ

Для відповідей використовується така шкала:
З – дуже приваблює;
2 – приваблює значною мірою;
1 – приваблює слабко;
0 – не приваблює зовсім.
Учням пропонують визначити, що і якою мірою залучає їх до співпраці. Для цього біля

кожного пункту слід поставити оцінку за наведеною вище шкалою.

1. Цікава справа.
2. Спілкування з різними людьми.
3. Допомога товаришам.
4. Передача своїх знань.
5. Творча діяльність.
6. Можливість заслужити повагу товаришів.
7. Отримання нових знань, умінь.
8. Участь у справах свого колективу.
9. Можливість зробити добру справу для інших.
10. Вироблення в собі певних рис характеру.

Обробка результатів.
Для визначення домінуючих мотивів необхідно виділити такі блоки:
а) колективістські мотиви (пункти 3, 4, 8, 10);
б) особисті мотиви (пункти 1, 2, 5, 6, 12);
в) престижні мотиви (пункти 7, 9, 11).
Порівняння середніх оцінок за кожним блоком дозволяє визначити домінуючі мотиви участі

дітей у діяльності класу.

Методика “ДІАГНОСТИКА ГРУПОВОЇ МОТИВАЦІЇ” (І. Д. Ладанов)

Тест складений за принципом семантичного диференціала. Він може застосовуватися  для
колективної оцінки факторів формування групової мотивації. Біля кожного пункту
опитувальника є шкала оцінок у балах від 1 до 7. У лівій частині тесту представлені позитивні
фактори, які характеризують групову мотивацію. У правій його частині представлені фактори,
що негативно характеризують групову мотивацію.

Інструкція. Перед вами тест, що містить 25 факторів  (позитивних і негативних).  Ці фактори
дозволяють оцінити ступінь сформованості групової мотивації. Просимо вас уважно оцінити ці
фактори, які характеризують стан мотивації в групі, членом якої ви є.  Оберіть відповідний бал
(обведіть кружком цифру, що відповідає вашим уявленням). Потім підсумуйте всі відзначені
бали. Бажано, щоб це завдання виконали всі члени вашої групи й був отриманий середній
результат оцінок. Після цього обговоріть виконане завдання у групі.

Бланк відповідей
№
п/
п

Фактори Оцінка у
балах

№
п/п

Фактори

1. Високий рівень
згуртованості групи

7654321 1. Низький рівень згуртованості
групи

2. Висока активність
членів групи

765432 1 2. Низька активність членів групи

3. Нормальні
міжособистісних
взаємини в групі

7654321 3. Погані міжособистісні взаємини
в групі
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4. Відсутність конфліктів у групі 765432 1 4. Наявність конфліктів у групі
5. Високий рівень групової

сумісності
765432 1 5. Низький рівень групової

сумісності
6. Особистісне осмислення

організаційних цілей і їхнє
прийняття

765432 1 6. Неприйняття школярами
організаційних цілей

7. Визнання авторитету
керівника

765432 1 7. Члени групи не приймають
авторитету керівника

8. Повага до компетентності
керівника

765432 1 8. Члени групи не віддають
належного компетентності
керівника

9. Визнання лідерських якостей
керівника

765432 1 9. Члени групи не вважають свого
керівника лідером

10. Наявність довірчих стосунків
членів групи з керівником

765432 1 10. Відсутність довірчих стосунків
членів групи з керівником

11. Участь членів групи в процесі
прийняття рішень

765432 1 11. Неприйняття членами групи
участі в обговоренні й прийнятті
рішень

12. Є умови для вияву творчого
потенціалу членів групи

765432 1 12. Немає умов для вияву творчого
потенціалу членів групи

Обробка та інтерпретація
Суть обробки результатів зводиться до сумарного підрахунку балів по всім 25 твердженням.
Рівням групової мотивації відповідають наступні показники:
25 - 48 балів – група негативно мотивована,
49 - 74 бала – група слабко мотивована,
75 - 125 балів – група недостатньо мотивована на одержання позитивних результатів,
126 - 151 балів – група в достатньо мотивована на досягнення успіху діяльності,
152 - 175 балів –група позитивно мотивована на успіх у діяльності.

[45, с. 35-92].
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ДІАГНОСТИЧНІ МЕТОДИКИ ДО РОЗДІЛУ ІV.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГРУПОВИХ ПРОЦЕСІВ (ГРУПОВА
ДИНАМІКА)

Важливим у дослідженні міжособистісних  відносин у групі є використання методик
виявлення соціометричної структури групи. Соціометрична структура групи несе цінну
інформацію про характер міжособистісних  відносин у групі. Знаючи таку структуру, можна
відповісти на запитання: Хто є неформальним лідером групи? Який розподіл статусів? Яка
емоційна згуртованість групи? Хто кому надає перевагу у спілкуванні? Через кого краще
впливати на конкретного члена групи?

Методика “СОЦІОМЕТРІЯ” [3; 11]
Мета:
1. Визначити структуру неформальних стосунків малої соціальної групи за критерієм

симпатії - антипатії.
2. Встановити ступінь психологічної сумісності окремих членів групи.
3. Виявити внутрішньогрупові   підсистеми (мікрогрупи) та їх неформальних лідерів.
4. Визначити напрямки подальшої групової психодіагностичної та корекційної роботи.

Форма проведення: групове дослідження учнів середнього та старшого шкільного віку.

Стимульний матеріал: індивідуальна соціометрична картка. Це засіб отримання інформації
від досліджуваної

На картці фіксується основна інформація про досліджуваного, а також проводиться
реєстрація його індивідуальні  виборів. Для цього картка містить і відповідні критерії вибору,
сформульовані у вигляді питань.

Щоб отримати повну інформацію про характер міжособистісних стосунків у групі, треба
визначити ступінь взаємної симпатії - антипатії її членів. Зважаючи на це, критеріями вибору
повинні бути питання і позитивні (спрямовані на виявлення симпатії між людьми), і негативні
(спрямовані на виявлення антипатії).

Оскільки  міжособистісні  стосунки завжди розгортаються у  групі  на двох рівнях –
формальному та неформальному, то досліджуваний повинен здійснити вибір стосовно двох
сфер –сфери спільної діяльності  та сфери дозвілля.

Отже, індивідуальна соціометрична картка містить 4 питання і може мати такий вигляд:
Прізвище, ім'я досліджуваного
Клас (група) Освітній заклад
№ Сфера Питання Вибори

у 1 чергу      у 2 чергу      у 3 чергу
1. Навчання 3 ким із Вашої групи Ви

хотіли б навчатися в одному
класі?

2. 3 ким із Вашої групи Ви не
хотіли б навчатися в одному
класі?

3. Дозвілля Кого з Вашої групи Ви б
запросили до себе на день
народження?

4. Кого з Вашої групи Ви б не
запросили до себе на день
народження?

Альтернативними критеріями вибору можуть бути такі питання:

Сфера діяльності Сфера дозвілля

3 ким із Вашої групи Ви хотіли ( не хотіли)
б сидіти за однією партою?

Кого із Вашої групи Ви запросили
(не запросили)  б до себе відсвяткувати
Новий рік?
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Кого із Ваших однокласників Ви вибрали
(не вибрали) б старостою класу?

3 ким із Вашої групи  Ви хотіли
(не хотіли)
б піти у похід?

ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕННЯ СОЦІОМЕТРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ:

1. Інструктаж досліджуваних. Важливою умовою проведення соціометрії є налагодження
контакту дослідника досліджуваними.  Ефективність дослідження  покращується,  якщо
експериментатор  тримається впевнено поводиться доброзичливо. Інструкція дається у
популярній формі. Досліджуваних не посвячують у всі тонкощі проведення процедури та
аналізу результатів. Можна дати приблизно таку інструкцію:

"Пропонуємо Вам взяти участь у дослідженні, яке спрямоване на покращення
психологічного клімату у Ваші групі. Вся інформація, отримана в ході дослідження, є
конфіденційною. Вона не буде розголошена у групі, кожен Вас зможе дізнатися про свої
результати індивідуально. Для заповнення картки Вам необхідно:

– у відповідних рядках бланку вказати своє прізвище та ім'я, клас, школу та дату проведення
дослідження;

– уважно прочитати перше запитання і відповідно до нього вибрати і записати прізвища та
імена трьох членів Вашої групи;

– аналогічно дати відповідь на друге, третє та четверте питання. Час заповнення картки – 10-
15 хвилин.

2. Кількісна обробка даних. Після того, як експериментатор зібрав заповнені картки,
починається обробка даних. Вона складається з трьох етапів:

– табличного;
– графічного;
– індексологічного.

Табличний етап обробки даних передбачає побудову соціоматриці – таблиці, за допомогою
якої узагальнюються результати опитування. Оскільки міжособистісні стосунки у групі
вивчалися у двох сферах (сфері спільної навчальної діяльності та сфері дозвілля), то необхідно
побудувати 2 соціоматриці:

СОЦІОМАТРИЦЯ № 1. Міжособистісні стосунки в досліджуваній групі за критеріями
симпатії -антипатії у сфері навчальної діяльності.

СОЦІОМАТРИЦЯ № 2. Міжособистісні стосунки в досліджуваній групі за критеріями
симпатії -антипатії у сфері дозвілля.

Соціоматриця повинна містити такі основні відомості про групу:
1) список членів групи, які роблять вибори (Хто вибирає). Кожному досліджуваному у

списку присвоюється відповідний порядковий номер. Для полегшення подальшої інтерпретації
спочатку записують прізвища, імена юнаків, а потім дівчат;

2) список членів групи, кого вибирають (Кого вибирають). Для того, що не загромаджувати
соціоматрицю великою кількістю інформації, замість прізвищ та імен досліджуваних записують
лише їх порядкові номери;

3) на соціоматриці одночасно фіксуються позитивні ”+” т а негативні “—“ вибори кожного
досліджуваного;

4) для кожного з досліджуваних необхідно підрахувати загальну кількість:
– отриманих позитивних виборів;
– отриманих взаємних позитивних виборів;
– отриманих негативних виборів;
– отриманих взаємних негативних виборів.
5) для групи підрахувати загальну кількість:
– позитивних виборів;
– взаємних позитивних виборів;
– негативних виборів;
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– взаємних негативних виборів.

Графічний етап передбачає побудову соціограми на основі соціоматриці. Соціограма – це
графічне зображення ставлення досліджуваних один до одного за відповідями на соціометричні
питання. Соціограма дозволяє наочно проілюструвати і більш глибоко проаналізувати групові
взаємозв'язки. Соціограма складається з ІV концентричних кіл:

I коло – реєструє досліджуваних із груповим статусом “соціометрична зірка” (ті
досліджувані, які отримали найбільшу кількість виборів. Це лідери. У нашому прикладі це 6 і
більше позитивних виборів);

II коло – реєструє тих досліджуваних, яким у групі надають перевагу; школярі, що набрали
не менше половини виборів лідера (у нашому прикладі вони отримали 3 - 5 позитивних
виборів);

III коло – реєструє досліджуваних із груповим статусом “знехтувані” (школярі, що набрали
менше половини виборів лідера й отримали у нашому прикладі 1 - 2 позитивні вибори);

IV коло – реєструє досліджуваних із груповим статусом “ізольовані” (не отримали жодного
позитивного вибору).

Досліджувані, які потрапили до першого (лідери) та другого (ті, кому надають перевагу) кола
займають сприятливе положення в колективі; у третьому (“знехтувані”) і, особливо, у
четвертому (“ізольовані”) колах – несприятливе.

По вертикалі соціограма поділяється на 2 рівні частини. В одній частині позначаються
дівчата, в іншій – юнаки. Це дозволить краще простежити характер міжстатевих зв'язків у групі.

На соціограмі записуються порядкові номера досліджуваних. Якщо досліджуваний - дівчина,
то її порядковий номер записується в колі. Якщо досліджуваний - юнак, то його порядковий
номер записується у трикутнику. Вибори, зроблені та отримані кожним з досліджуваних, на
соціограмі позначаються стрілочками. Позитивні вибори - суцільні стрілочки, негативні вибори
— пунктирні стрілочки.

Зразок заповнення соціоматриці

№ ХТО ВИБИРАЄ КОГО ВИБИРАЮТЬ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
1. Авраменко А.В. + — — — + +
2. Бокатенко І.О. + — + — — +
3. Бондаренко А.С. + + + — — —
4. Валова О.А. + + — — —
5. Вихрест Л.В. + — + + — —
6. Дроботун А.А. + — + + — —
7. Єроменко І.М. + + + + — — —
8. Зубова А.О. + — — — + +
9. Кумська О.В. — — + — + +
10. Касимова М.О. + — — — + +
11. Курилко А.В. + — — — + +
12. Любченко О.В. — — — + + +
13. Мєдвєдєва А.В. + — — — + +
14. Осипенко А.С — — + — + +
15. Панфіл О.І. — — + — + +
Кількість отриманих
виборів

6 9 5 5 4 4 7 5 8 5 7 3 7 10 5 90

Кількість "+" виборів 4 8 0 2 3 2 2 3 0 2 1 2 3 9 45
Кількість взаємних "+"
виборів

1 2 0 1 2 2 2 2 0 1 0 1 2 3 3 22

Кількість "—" виборів 2 1 5 3 1 2 5 2 8 3 6 1 4 1 1 45
Кількість взаємних "—"
виборів

1 1 2 2 1 1 3 2 3 3 3 1 2 1 0 26
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+ Позитивний вибір — Негативний
вибір

+ Позитивний
взаємний вибір

— Негативний
взаємний вибір

Індексологічний етап. Для виявлення кількісних характеристик відношень в групі
використовують соціометричні індекси. Виділяють дві групи індексі – персональні
соціометричні індекси та групові соціометричні індекси.

До персональних соціометричних індексів відносяться індекси позитивного і негативного
соціометричного статусу досліджуваного, які характеризують його положення в групі,
потенційну здатність до лідерства.

Індекс позитивного статусу визначається за формулою:

1−
=

+
+

N
ВC ,

де C+ - індекс позитивного статусу;
В + – кількість позитивних виборів, отриманих досліджуваним;
N – число членів групи.
Індекс негативного статусу визначається за формулою:

1−
=

−
−

N
ВC ,

де  C- - індекс негативного статусу;
В - кількість негативних виборів, отриманих досліджуваним;
N - число членів групи.

Показник емоційної згуртованості групи визначається за формулою:
С = NB / [  N  (N-1) ],
де С - емоційна згуртованість групи;
NB – кількість взаємних виборів у групі;
N – кількість учасників групи;
N  (N–1) – загальне можливе число взаємних виборів у групі.

Чим вищий індекс позитивного соціометричного статусу, і чим нижчий індекс негативного
соціометричного статусу має досліджуваний, тим більший конструктивний вплив він здійснює
на членів своєї групи, тим комфортніше почуває себе у взаємостосунках з ними, потенційна
здатність до лідерства у нього зростає. Високий індекс негативного статусу у поєднані з
низьким індексом позитивного статусу буде свідчити про протилежні характеристики
положення досліджуваного у групі.

Груповим соціометричним індексом є індекс групової згуртованості. Цей індекс
визначається за формулою:

R
RKB 1= ,

де КВ - коефіцієнт взаємності;
R1 – кількість взаємних позитивних виборів;
R – загальна кількість позитивних виборів у групі.



Емілія Гуцало. Від теорії – до практики. Педагогічна практика. 5 курс.

40

Значення індексу групової
згуртованості

Рівень групової згуртованості

0 – 0,49 Низький – переважання в групі учнів із низьким
статусом (III- IV категорія)

0,5 – 0,59 Нижче середнього
0,6 – 0,69 Середній – у І -II  та III-IV категоріях учнів приблизне

однаково;
0,7 – 0,85 Вище середнього

0, 85 – 1 Високий – в І і II статусних категоріях учнів більше,
ніж у III та IV, тобто,   в групі більшість її членів
знаходяться у сприятливому положенні.

У характеристиці досліджуваної групи повинні міститися відповіді на такі питання:
1. Виявлення соціометричних зірок у групі.
- Хто виявився соціометричною зіркою у групі?
- Чи співпадають соціометричні зірки у сфері навчальної діяльності та у сфері дозвілля? Хто

вони?
- Чи є у групі такі діти, які у обох дослідженнях отримали статус соціометричної зірки?
- Який груповий статус за результатами досліджень отримав офіційний лідер групи?
2. Аналіз   особливостей   міжособистісних   стосунків  досліджуваних   зі   статусом

”знехтуваний”, “ізольований”:
- Хто з дітей за результатами досліджень отримав статус “знехтуваного” та “ізольованого”?
- Чи існує відповідність між знехтуваними та ізольованими у сфері навчальної діяльності та у

сфері дозвілля?
- На представників яких статусних груп спрямовують свій позитивний вибір досліджувані зі

статусом “знехтуваний” та “ізольований”?
- На представників яких статусних груп спрямовують свій негативний вибір досліджувані зі

статусом “знехтуваний” та “ізольований”?
- Чи є діти, які відмовилися зробити позитивний чи негативний вибори? Яке положення вони

займають у системі внутрішньогрупових стосунків?
3. Аналіз рівня групової згуртованості:
- Скільки дітей у кожному з досліджень отримали лише позитивні; позитивні та негативні

вибори; лише негативні вибори?
- Чиє діти, які отримали лише позитивні вибори?
- Чи є діти, які отримали лише негативні вибори?
- Чи є зв'язок між офіційним і неофіційним лідерами? Який цей зв'язок (позитивний -

негативний; взаємний односторонній). У яких сферах він простежується?
- Чи є зв'язки між неофіційними лідерами? Які ці зв'язки?
- Чи є у групі мікрогрупи? Хто до них входить?
- Чи є зв'язки між членами мікрогруп ? Які ці зв'язки?
- У якій зі сфер (навчальної діяльності чи дозвілля) група отримала вищий показник групової

згуртованості?
- Чи є у групі неспівпадання позитивних та негативних виборів (коли один досліджуваний

вибирає іншого позитивно, а отримує від нього негативний вибір)? Як багато таких випадків?
- Як у загальному можна оцінити рівень згуртованості групи? [3; 11]

Методика “ ЗНАЧИМІ СТОСУНКИ”

Хід виконання. Перед початком експерименту учнем треба розповісти про  мету та
важливість  цього експерименту й пообіцяти повідомити кожного про результати дослідження,
зберігши таємницю відповідей кожного. Експериментатор повинен попросити учнів, підписати
свої листочки, тому що інакше не можна буде обробити результати. Потім експериментатор
пропонує школярам написати список усіх членів класу (можна за алфавітом чи під диктовку).

Інструкція. У вашім класі є близькі вам люди, яких вивважаєте своїми друзями, є приятелі, з
якими ви часто спілкуєтеся; є люди, з котрими  ви не підтримуєте ніяких відносин, і , нарешті, є
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й такі, до яких ви ставитеся негативно. Ознайомтеся з пунктами оцінки значимих відносин і
напроти кожного прізвища в списку членів класу проставте  цифру вашого відношення до нього
( значення від 1 до 7).

Розшифровка значень:
1. Він найближча для мене людина в класі, я б ніколи не хотів з ним розлучатися.
2. Він не є моїм близьким другом, але я іноді запрошую його в гості, проводжу з ним вільний

від занять час.
3. Я не дружний з ним, але він мене цікавить, я хотів би зблизитися з ним.
4. Ні ділових, ні особистих взаємин у мене з ним немає.
5. Я спілкуюся із цією людиною тільки в діловій обстановці, за необхідності. Спілкування з

ним у вільний час уникаю.
6. Мені несимпатична ця людина.
7. Мені дуже неприємна ця людина, я не хочу мати з нею нічого спільного.

Оцінки значимих відносин учнів заносяться у таблицю.

Групова матриця результатів

п/п

Кого оцінюють

Хто
оцінює

Номер учня
за списком

Середній
індекс

№ I 2 3 4 5 6 7

I Гоцалов В. I X 7 2 2 4 5 5 4,17

2 Дрібін М. 2 6 X I 3 3 4 5 3,67

3 Зубатка В. 3 3 1 X 4 4 4 2 3,0

4 Клочко Л. 4 2 4 3 X 5 5 4 3,84

5 Ржевець З 5 3 3 5 4 X 2 2 3,17

6 Уличков І. 6 4 3 5 6 2 X 7 4,5

7 Шинкар О. 7 5 2 2 5 2 7 X 3,84

Середній індекс 3,84 3,33 3,0 4,0 3,33 4,5 4,17 3,74

У кожному рядку у відповідних клітинках проставляються номери пунктів оцінки, до яких
даний учень відніс своїх однокласників. Після заповнення всієї матриці обчислюється середній
індекс отриманих оцінок по кожному учню як середнє арифметичне значення відповідного
стовпця таблиці.

Наприклад, середній індекс отриманих виборів Гоцалова В.:
I = (7+1+4+3+3+2 ) : 6 = 3,33

Виходячи з даної матриці, можна наочно побачити, хто в класі з ким дружить, хто до кого
байдужий, а хто з ким не хоче мати ніяких  справ. Можна також побачити, наскільки високий
індекс значимих відносин кожного члена класу й, отже, зрозуміти, наскільки  сприятливе його
становище в системі значимих міжособистісних відносин у групі. Очевидно, можна обчислити
й середньогруповий   індекс рівня розвитку значимих міжособистісних відносин [10, с.24-26].
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Методика “РЕФЕРЕНТОМЕТРІЯ”

Мета: виявлення референтної групи школяра в класі.
Хід виконання
Учитель повинен скласти план індивідуальної бесіди зі школярем, основний зміст якої

полягає в наступному. Учитель вказує школяреві, що він може познайомитися з деякими
оцінками, що йому дали однокласники. Учитель запитує, з чиєю би оцінкою (єдиною)
піддослідний хотів познайомитися. Після того як учень назвав одного з однокласників, учитель
пропонує йому зробити ще один вибір однокласника. І нарешті, уже зовсім остаточний, третій
вибір. Ці три однокласники і складають ядро референтної групи для даного школяра.

Виявлення за допомогою зазначених методів референтної групи дає вчителю можливість
визначити не тільки відношення кожного учня до своїх однолітків, але і його ціннісні
орієнтації: встановити ті якості його особистості, в оцінці яких він має потребу в більшій мірі.
Нарешті, референтометрія дозволяє до деякої міри прогнозувати поведінку учня у визначених
ситуаціях. Припустимо, наприклад, що референтну групу для дитини складають учні з його ж
класу. Отже, у колективі існує група хлопців, думка яких дуже багато значить для цього
школяра. Спираючи на їхню підтримку, учитель зможе впливати на його поведінку, що
особливо важливо в підлітковому віці, коли думка однолітків має для підлітка велику цінність.

Отже, описана вище система соціометричних і референтометричних методів є досить
надійним засобом вивчення міжособистісних відносин у колективі. За допомогою цих методів
можна визначити положення кожного учня в класі, ступінь його задоволеності своїм
положенням і відношенням однолітків [11, с. 15 ].
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ДІАГНОСТИЧНІ МЕТОДИКИ ДО РОЗДІЛУ V.

ПСИХОЛОГІЯ КЛАСУ ЯК КОЛЕКТИВУ

Методика “ ВИВЧЕННЯ ІНДЕКСУ ГРУПОВОЇ ЗГУРТОВАНОСТІ (Сішор)”

Групова згуртованість – надзвичайно важливий параметр, що показує ступінь інтеграції. Для
дослідження використовується методика Сішора. Вона   складається з 5 питань з декількома
варіантами відповідей на кожний. Відповіді кодуються в балах згідно з приведеним у дужках
значенням (максимальна сума – 19 балів, мінімальна – 5).

У ході опитування бали  оголошувати не потрібно.
I. Як  би ви оцінили свою приналежність до групи?
1. Почуваю себе її членом, частиною колективу (5).
2. Беру участь у більшості видів діяльності (4).
3. Беру участь в одних видах діяльності і не беру участі в інших (3).
4. Не відчуваю, що є членом групи (2).
5. Живу й існую окремо від групи (1).
6. Не знаю, важко відповісти (I).

II. Перейшли б ви в іншу групу, якби представилася така можливість (без зміни інших
умов)?

1. Так, дуже хотів би перейти (1).
2. Скоріше перейшов би, ніж залишився (2).
3. Не бачу ніякої різниці (3).
4. Швидше за все, залишився б у своїй групі (4).
5. Дуже хотів би залишитися у своїй групі (5).
6.  Не знаю, важко сказати (1).
III. Які взаємини між членами вашої групи?
1. Кращі, ніж у більшості класів   (3).
2. Приблизно такі ж, як і в більшості класів   (2).
3. Гірше, ніж у більшості класів  (1).
4. Не знаю, важко сказати (I).

IV. Які у вас взаємини з  педагогами?
1. Кращі, ніж у більшості класів   (3).
2. Приблизно такі ж, як і в більшості класів  (2).
3. Гірше, ніж у більшості класів   (1).
4. Не знаю (1).

V. Яке відношення до навчання у вашому класі?
1. Краще, ніж у більшості  класів (3).
2. Приблизно такі ж, як і в більшості  класів(2).
3. Гірше, ніж у більшості  класів (I).
4. Не знаю (1).
Аналіз індивідуальних результатів
Максимальна сума балів (19) відповідає суб'єктивній оцінці рівня групової згуртованості як

високого, клас є дуже привабливим для школяра,  всі учні відчувають сильну прихильність і
симпатію один до одного.

18-13 – рівень вище середнього, більшість учнів відчувають симпатію і прихильність один
до одного, проте є випадки неприязні та незадоволення.

12 балів – середній рівень групової згуртованості, половина учнів симпатизують один
одному, решта ставиться до класу без особливої приязні.
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11-6 балів – рівень нижче середнього, учні здебільшого не відчувають прихильності і
симпатії один до одного, клас викликає більше негативних ніж позитивних почуттів.

5 балів – низький рівень групової згуртованості, більшість учнів ставляться один до одного
неприязно, низькі показники свідчать про відсутність процесу інтеграції, ставлення школяра до
класу негативне, особа упевнена у відсутності згуртованості, в роз'єднаності та
індивідуалістичності членів групи.

На основі індивідуальних результатів опитування роблять загальну оцінку групової
згуртованості в класі. Для цього всі результати заносять у зведену таблицю:

Групова матриця результатів для визначення індексу групової згуртованості групи
№ ПРІЗВИЩЕ НОМЕРИ ЗАПИТАНЬ ЗАГАЛЬНА

СУМА БАЛІВ
1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

6

7

8

9

СЕРЕДНЄ АРИФМЕТИЧНЕ

Аналіз групової матриці результатів
19 балів – високий рівень групової згуртованості, всі студенти відчувають сильну

прихильність і симпатію один до одного.
18-13 балів – рівень вище середнього, більшість студентів відчувають симпатію і

прихильність один до одного, проте є випадки неприязні та незадоволення.
12 балів – середній рівень групової згуртованості, половина студентів симпатизують один

одному, решта ставиться до групи без особливої приязні.
11-6 балів – рівень нижче середнього, студентів здебільшого не відчувають прихильності і

симпатії один до одного.
5 балів – низький рівень групової згуртованості, більшість студентів ставляться один до

одного неприязно.
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Методика “ВИВЧЕННЯ ЗГУРТОВАНОСТІ КОЛЕКТИВУ ”
(показники ціннісно-орієнтаційної єдності)

Методика проведення
Всіх членів групи просять указати десять позитивних і негативних характеристик значимого

для групи явища (наприклад, свого лідера, особливості свого колективу, своєї сумісної
діяльності, перспектив групи і т.ін.). Потім на основі їх відповідей співставляються два набори
позитивних і негативних характеристик таким чином, щоб у них виявились включеними
характеристики, названі хоча б одним із членів групи.

Кожному члену групи пропонується обрати з цих наборів по п'ять позитивних і негативних
характеристик, які вони вважають найбільш позитивними (цінними) і найбільш негативними
(непотрібними).

Інструкція
Оберіть з цих двох наборів характеристики своєї сумісної діяльності у вашій групі.

Необхідно визначитися з п'ятьма позитивними і негативними характеристиками, які саме Ви
вважаєте найбільш позитивними (цінними) і найбільш негативними (непотрібними).

Позитивні  характеристики Негативні  характеристики
1. Взаєморозуміння
2. Чуйність
3. Доброзичливість
4. Організованість
5. Дружелюбність
6. Взаємна підтримка
7. Доброта
8. Активність
9. Життєрадісність
10. Дисциплінованість
11. Наполегливість
12. Відповідальність
13.Згуртованість
14. Самостійність
15. Веселість
16. Розумність
17. Талановитість
18. Взаємоповага
19. Працелюбність
20. Вихованість
21. Сміливість
22. Ерудованість
23. Кмітливість
24. Цілеспрямованість
25. Узгодженість
26. Позитивний настрій
27. Співчуття один до одного

1. Сварливість
2. Поганий настрій
3. Конфліктність
4. Невихованість
5. Лінивість
6. Байдужість
7. Бійки
8. Суперечки
9. Незадоволеність
10. Непорозуміння
11. Недисциплінованість
12. Нестриманість
13. Нечесність
14. Незібраність
15. Різні погляди на життя
16. Недружелюбність
17. Невихованість
18. Некритичність
19. Нездатність
20. Неприязнь

Аналіз результатів
Підраховується кількість виборів, що припадають на кожну характеристику, і виділяються по п'ять позитивних

та негативних характеристик, що отримали максимальну кількість балів. Крім того, підраховується загальна
кількість виборів, зроблених членами даної групи, з кожного запропонованого вибору (оскільки всі учасники
роблять тільки по п'ять виборів, ця кількість чисельно дорівнює добутку величини групи на п'ять).

Показники ціннісно-орієнтаційної єдності (ЦОЄ), згуртованості окремо по виборам позитивних і негативних
характеристик визначаються за формулою:

100⋅−=
N

mnЦОЄ

де ЦОЄ - % згуртованість групи у відношенні даного об'єкту оцінки;
п - сума виборів, що приходяться на п'ять характеристик, які отримали максимальну кількість виборів;

m - сума виборів, що приходяться на п'ять характеристик, які отримали мінімальну кількість виборів;
N - загальна кількість виборів, зроблених членами даної групи.
Група з максимально можливим ЦОЄ визначається, якщо всі учасники обирають одні й ті ж

характеристики. Група з мінімально можливим ЦОЄ (повна відсутність ціннісно-орієнтаційної єдності)
– тестовані не віддають переваги жодній з наведених характеристик.

Підсумковий показник групової згуртованості за допомогою описаної методики визначається як
півсума показників ЦОЄ, обчислених за позитивними і негативними характеристиками.
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Методика “ВИВЧЕННЯ ЗГУРТОВАНОСТІ ГРУПИ”

Методика дозволяє визначити ступінь і характер ціннісно-орієнтаційної єдності (ЦОЕ)
досліджуваного колективу.

Інструкція. Кожний досліджуваний вибирає із запропонованого списку 5 найбільш
важливих з його погляду якостей особистості, необхідних для успішного виконання спільної
навчальної діяльності.

Опитувальник
1. Дисциплінованість 19. Вимогливість до себе
2 Ерудованість 20. Критичність
3 Свідомість громадського обов'язку 21. Духовне багатство
4 Кмітливість 22. Уміння пояснити завдання
5 Начитаність 23. Чесність
6 Працьовитість 24. Ініціативність
7 Ідейна переконаність 25. Уважність
8
9.
10.

Уміння контролювати роботу
Моральна вихованість
Самокритичність

26. Почуття відповідальності
27.
28.

Принциповість
Самостійність

11 Чуйність 29. Товариськість
12 Громадська  активність 30. Розважливість
13. Уміння працювати із книгою 31. Скромність
14. Допитливість 32. Поінформованість
15 Уміння планувати роботу 33. Справедливість
16 Цілеспрямованість 34. Оригінальність
17 Колективізм 35. Упевненість у собі
18 Старанність

Обробка даних
Отримані результати (по кожному учні) зводяться в таблицю результатів експерименту

№
п/п

Прізвище Якості особистості
1 4 6 11 12 13 18 20 24 25 26 29 30

1. + + + + +
2. + + + +
3. + + + + +
4. + + + + +
5. + + + + +
6. + + + + + + +
7. + + + + +
8. + + + +
9. + + + +
10. + + + + +

Сума виборів 9 1 9 7 2 1 4 2 6 1 5 1 2

Обчислюється коефіцієнт  С, що характеризує ступінь ціннісно-орієнтаційної єдності учнів.
С = 1,4 n – N/ 6 N  ( де  N - число учасників експерименту; n - сума виборів, що п'яти

якостей особистості, що одержали максимальне число виборів).
Якщо С > 0,5 (тобто дорівнює або більше 0,5), то досліджена група досягла рівня колективу.
Якщо С перебуває в межах від 0,3 до 0,5 , то клас, група розцінюються як проміжні за рівнем

розвитку.
Якщо С < 0,3, то дана група недостатньо розвинена як колектив.
Для нашого прикладу:
С =  1 , 4 – 3 6 – 1 0 / 6 x 1 0  =  0 , 6 7
Висновок: група учнів досягла рівня колективу.  В ній найціннішими якостями особистості названі:  дисциплінованість (1), працьовитість

(6), чуйність (11), ініціативність (24), почуття відповідальності (26). Отже, можна припустити, що учні цієї групи успіх у своїй спільній
навчальній діяльності пов'язують саме з позитивним ставленням до навчання й характером товариських взаємин.

Ключ за 35 якостями особистості та їхній розподіл за сферами  діяльності:

1. Ставлення  до навчання:
Дисциплінованість (1)
Цілеспрямованість (16)
Уважність (25)
Старанність (18)
Працьовитість (6)
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2.   Загальний стиль поведінки й діяльності:
Громадська активність (12)
Усвідомлення громадського обов'язку (3)
Принциповість (27)
Ідейна переконаність (7)
Моральна вихованість (9)

3. Якості, що характеризують знання:
Начитаність (5)
Поінформованість (32)
Допитливість (14)
Ерудованість (2)
Духовне багатство (21)

4. Якості розуму:
Оригінальність (34)
Кмітливість (4)
Ініціативність (24)
Розважливість (30)
Практичність (20)

5. Якості, що характеризують учбово-організаційні вміння:
Уміння контролювати роботу (8)
Уміння працювати із книгою (15)
Уміння пояснити завдання (22)
Уміння планувати роботу (13)
Почуття відповідальності (26)

6. Ставлення  до товаришів:
Товариськість (29)
Чесність (23)
Справедливість (33)
Самостійність (28)
Упевненість у собі (35)
Вимогливість до себе (19)

7. Ставлення  до себе:
Самокритичність (10)
Скромність (31)
Самостійність (28)
Упевненість у собі (35)
Вимогливість до себе (19)
[45, с. 180-182].
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Методика “АНКЕТУВАННЯ: згуртованість, ціннісні орієнтації,
референтность, задоволеність”

Анкетування можна проводити з усім класом або із групою учнів класу з 10-15  школярів.
Основне достоїнство методу анкетування полягає в можливості за короткий строк одержати

значний обсяг інформації про учнів і клас у цілому. В анкету по вивченню класного колективу
варто включати 6-15 питань, які стосуються основних сфер життя класу: навчання, відносин,
спільної діяльності, цілей і цінностей, взаємодопомоги, наявності угруповань, активу й
“пасиву”, педагогічного керівництва, самоврядування тощо. Цікавим прийомом є складання,
відбір питань для майбутньої анкети в ході спільного обговорення їх з учнями – це робить
школярів співучасниками анкетування й значно підвищує їхню зацікавленість у роботі.

Анкетування повинне бути добровільним і анонімним. Якщо школярі байдуже ставляться до
анкетування, то це може означати наступне:

а) ви не забезпечили добровільність і анонімність;
б) ви не переконали  школярів у необхідності й корисності анкетування;
в) ви підібрали не дуже вдалі питання для анкети;
г) ви не досягли контакту з учнями під час інструкції;
д) можливо, учні вам не довіряють і ставляться несерйозно;
е) у цьому класі вже не раз проводилося некваліфіковане анкетування.
У подібній ситуації краще відмовитися від проведення анкети й замінити її яким-небудь

іншим методом дослідження класного колективу. Взагалі треба враховувати, що проводити
анкетування частіше одного - двох разів у навчальному  році небажано.

Після проведення анкети потрібно якомога швидше (за один-два дні) обробити й
проаналізувати основні підсумки анкетування, а потім обов'язково обговорити їх із учнями,
прагнучи використовувати найбільш яскраві результати для формування співробітництва,
колективізму й взаєморозуміння учнів і вчителів.

Пропонуємо анкету дослідження  згуртованості, ціннісних орієнтацій, референтності,
задоволеності, розроблену Г.В.Дьяконовим.

1. Як ви вважаєте, від чого залежить згуртованість класу? (указати три фактори згуртованості
класу).

2. Чи вважаєте ви свій клас згуртованим? Так. Ні. Не знаю.
3. Що потрібно зробити, щоб ваш клас став більше згуртованим?
Укажіть два головних, на ваш погляд, фактори.
Як відомо, при аналізі даних за вільними (відкритим) питаннями необхідно підсумувати всі

схожі якості, які повторюються у всьому масивові анкет, а якості, які не повторюються, просто
виписуються окремо.

Підсумковий список-перелік починається з якостей, які називалися учнями найчастіше й далі
ці якості (фактори, моменти, особливості) перераховуються в послідовності їхнього убування.
Замикають список якості, фактори, які назвалися лише один раз. Підраховується, звичайно, і
загальна кількість якостей, факторів, названих по даному питанню.

В анкеті “Згуртованість” у такий спосіб обробляються питання 1 і 3.
Питання 2 в анкеті “Згуртованість” обробляється так, як будь-яке альтернативне питання,

тобто підраховується кількість позитивних висловлювань; учнів опитуваної групи (тобто
кількість відповідей “так”), потім - кількість негативних відповідей (тобто “ні”) і, нарешті,
кількість нейтральних відповідей.

Подальший значеннєвий аналіз здійснюється на основі кількісних даних і якісних
особливостей (тобто змісту) кожного фактора, якості, а також його місця й співвідношення з
іншими особливостями.

Обробка анкет “Ціннісні орієнтації класу”, “Референтність класу як групи”, “Задоволеність
міжособистісними відносинами” здійснюється аналогічно.
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Ціннісні орієнтації класу
1. Що для вас  цінне (важливе, значиме) з того, що є у вашому класі?  (Це – реальні цінності).
2. Як ви вважаєте, що є найціннішим, важливим, значимим для учнівського колективу?
(Це – ідеальні цінності).
Референтність класу
1. Якби була можливість, ви б перейшли у який-небудь інший клас (наприклад, у іншу школу

або в іншому місті)?
Так. Ні. Не знаю.
2. Чи можна сказати, що у вас більше друзів у класі, ніж поза класом?
Так. Ні. Не знаю.
3. Могли б ви сказати, що для більшості ваших однокласників життя в класі більш цікаве й

важливе, ніж відносини з товаришами за межами класу?
Так. Ні. Не знаю.
Задоволеність міжособистісними відносинами
1. Чи задоволені ви атмосферою в колективі?
2. Чи задоволені ви відносинами з товаришами по класу?
3. Чи уважні однокласники до ваших прохань?
4. Чи часто ви замислюєтеся про те, як вас сприймають і розуміють товариші по класу?
5. Чи виникає у вас бажання поділитися з товаришами по класу особистими проблемами?
6. Чи вважаєте ви, що ваша участь у справах класу поліпшує міжособистісні відносини в

класі?
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Анкета “ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ РОЗВИТКУ  МАЛОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ГРУПИ”

Інструкція: Оцініть, будь ласка, за 7-бальною шкалою, рівень розвитку  вашої групи, в
залежності від того, наскільки, з вашого погляду, розвинута або, зовсім не розвинута та чи інша
риса (критерій, ознака) вашого колективу (обведіть потрібне кружечком). Чим вищий бал – тим
краще розвинута риса розвитку групи.

№пп критерій Бал
1. У нашій  групі є цікаві справи 1 2 3 4 5 6 7
2. У нашій  групі усі розпочаті справи доводяться до кінця 1 2 3 4 5 6 7
3. У нашій  групі усі займають активну позицію, пасивних

немає.
1 2 3 4 5 6 7

4. У нашій  групі усі беруть участь у плануванні та
обговоренні  важливих справ

1 2 3 4 5 6 7

5. У нашій  групі усі демонструють відповідальне
ставлення до будь-яких доручень

1 2 3 4 5 6 7

6. У нашій  групі майже кожний  може бути організатором
заходів

1 2 3 4 5 6 7

7. У нашій  групі наявна творчість та захопленість
загальними справами

1 2 3 4 5 6 7

8. У нашій  групі  наявна сильна суспільна думка 1 2 3 4 5 6 7
9. У нашій  групі  є трудові традиції, потрібні  людям 1 2 3 4 5 6 7
10. У нашій  групі   спостерігається інтерес до політичних

подій
1 2 3 4 5 6 7

11. У нашій  групі   наявні взаємна вимогливість та
принциповість

1 2 3 4 5 6 7

12. У нашій  групі спостерігається дійсна дружба між її
членами

1 2 3 4 5 6 7

Обробка результатів: підраховується окремо середній бал за кожним критерієм. Середній
бал розраховується за формулою:

n

b

E
EM = ,

де М – середній бал; Ев – сума балів за одним із критеріїв; Еn – кількість опитаних.

Чим більше цей показник наближається до 84, тим вищий є рівень розвитку колективу.
Середній рівень – близько 42.
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Методика  ”ДІАГНОСТИКА  РІВНЯ  РОЗВИТКУ МАЛОЇ  ГРУПИ ”

Методика дає можливість визначати рівень розвитку малої групи, узагальнивши результати
всіх її групи,  а також порівнювати між собою різні групи.

Інструкція: “Вам пропонується ряд стверджень, котрі стосуються різних аспектів
взаємостосунків у первинній групі. Членам групи потрібно оцінити, якою мірою кожне із
запропонованих для оцінювання тверджень властиве досліджуваній групі. Давати оцінку
потрібно на основі одного із чотирьох варіантів:

а) дане твердження повністю відповідає характеру взаємин, які склалися у нашій групі;
б) дане твердження в цілому властиве нашій групі;
в) дане твердження незначною мірою стосуються нашої групи;
г) дане твердження не властиве системі взаємин, які склалися в нашій групі (у нас все

навпаки).
Опитувальник
1. У нашій групі головним критерієм цінності людини є її ставлення до праці, до

колективу.
2. У нашій групі новачок радше не відчує себе чужаком, його зустрінуть   доброзичливо й

радо.
3. У нашій групі немає “цапів відбувайлів” і любимчиків.
4. Члени нашої групи не будуть байдужими щодо чужої біди, їм не властива мораль “моя

хата скраю”.
5. Атмосфера безкорисливості і взаємодопомоги вирізняє нашу групу.
6. Кожний з нас достатньо ініціативний, щоб у разі необхідності взяти на себе

відповідальність за якусь справу.
7. Для нас є неприйнятним принцип “Своя сорочка ближче до тіла”.
8. Успіх кожного з нас щиро радує всіх і ні у кого не викликає заздрощів.
9. Більшість з нас завжди може поступитися особистим задля  спільної справи.
10. Наша група зазвичай не чекає вказівок, вона завжди ініціативна.
11. У нашій групі кожний відчуває відповідальність за її успіх.
12. Як правило, при вирішенні важливих питань ми завжди є однодумцями.
13. Наша група достатньо згуртована й організована.
14. У разі невдач і поразок ми не поспішаємо звинувачувати один одного, а намагаємося

спокійно розібратися у їхніх причинах.
15. Коли з нами немає керівника, ми працюємо не менш ефективно, ніж за його присутності.
16. Коли у групу приходить куратор, усі зазвичай раді.
17. Стиль керівництва нашою групою рівний, доброзичливий.
18. Для нашої групи не властиво, щоб у кризових ситуаціях від керівника діставалося “на

горіхи” і правому, і винуватому.
19. У нас не прийнято ховатися за спини інших.
20. Знаючи намагання групи вчинити щось неправомірне, схибити, у  кожного з нас окремо

не вистачило б сил, щоб зупинити групу від необдуманого кроку.
21. У нас не промовчать, якщо побачать, що ти неправий.
22. Після роботи ми нерідко вільний час проводимо разом.
23. У нас прийнято розказувати про свої сімейні радощі і проблеми.
24. У нас теж є “діади” і “тріади”, але це не заважає нам відчувати себе єдиною дружною

родиною.
25. У нашій групі порушники дисципліни будуть відповідати не тільки перед керівником,

але й перед всією групою.
26. У нашій групі зовнішня привабливість, сила, володіння престижними речами не є

достатнім аргументом для того, щоб користуватися повагою і популярністю.
27. Наша згуртованість геть не постраждає, якщо до групи приєднаються ще декілька осіб.
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Обробка та інтерпретація результатів.
Обробка даних може відбуватися двома способами. Перший спосіб полягає у

диференційованому кількісному підрахунку і співставленні буквених знаків (а, б, в, г).
Домінування відповідей  “А”  свідчить про те, що група, відповідно до думок її членів, може
бути колективом, мати  найвищий рівень розвитку. Якщо переважають відповіді “Б” – група
може перебувати на середньому рівні розвитку. Якщо переважають відповіді  “В” – група
перебуває на низькому рівні розвитку. Якщо переважають відповіді “Г” – група належить до
номінального, або корпоративного типу.

Другий спосіб полягає у переведенні буквенних відповідей у бали за такою схемою:
А – 3 бали, Б – 2 бали, В– 1 бал, Г – 0 балів.
Після визначення загального сумарного результату проводиться його співвіднесення з рівнем

розвитку малої групи. Отримані кількісні дані відповідають наступним рівням групового
розвитку:

81 – 67 – колектив;
66 – 50 – автономія;
49 – 34 – кооперація;
33 – 20 – асоціація;
19 і менше – дифузна група [45, с. 220-222].

Анкета “ ЗАВЕРШИ РЕЧЕННЯ”( для  учнів 7—11-х класів)

Мета: вивчення цінностей групи, суспільної думки.
Інструкція: Завершіть, будь ласка, наступні речення:

1. У моїй школі мені найбільш подобається...........
2. У нашій групі більше  за все цінується ...
3. У нашій  групі (класі) більше за все засуджується ...
4. Яке б гасло  я  запропонував би для життя своєї групи (класу, школи)...
5. Коли в нашій  групі виникає конфлікт, то ...
6. У школі мені не подобається..............
7. Якщо я був(була) вчителем, то...............
8. Якщо я міг(могла) вибирати школу, то..............
9. Батьки кажуть про мою школу, що..............

Обробка результатів: Проводиться якісний аналіз відповідей. Визначаються ті з них, які
переважають для даного колективу. Аналіз отриманих матеріалів дозволяє виділити ті цінності,
що прийняті в колективі (або “анти цінності”) й ті, які засуджуються. Важливо звернути увагу
на вікові особливості ціннісних орієнтацій школярів, які входять до групи.
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Методика “ВИВЧЕННЯ ЦІННІСНО-ОРІЄНТАЦІЙНОЇ ЄДНОСТІ КЛАСУ”

Мета: визначення рівня згуртованості групи.
Учням пропонується анкета з 35 якостей, які характеризують:
1. Ставлення до навчання (якості 1,6, 16, 18, 25).
2. Стиль поведінки і діяльності (З, 7, 9, 12, 27).
3. Знання (2, 5, 14, 21, 32).
4. Розумові якості (4, 20, 24, 30, 34).
5. Навчально-організаційні вміння (8, 13, 15, 22, 26).
6. Ставлення до товаришів (11, 17, 23, 29, 33).
7. Ставлення до себе (10, 19, 28, 31, 35).

Інструкція: З вказаних в анкеті 35 якостей вам необхідно обрати лише 5, які, на вашу
думку, є необхідними і найбільш важливими для виконання спільної навчальної діяльності.

2. Визначити 5 якостей, які одержали максимальну кількість виборів.
3. Підрахувати показник згуртованості групи (ціннісно-орієнтаційної єдності) за формулою:

,
6

4,1
N

NnC −=

де N - кількість учнів, які взяли участь у експерименті;
n - сума виборів, яка припадає на 5 якостей особистості, що отримали максимальну кількість

виборів;
Якщо С більше або дорівнює 0,5, то досліджувана група досягла високого рівня розвитку

згуртованості (рівня колективізму).
Якщо С знаходиться в межах від 0,3 до 0,5, то група оцінюється як проміжна за рівнем

розвитку (середній рівень згуртованості).
Якщо С менше або дорівнює 0,3, то дана група недостатньо розвинена, спостерігається

низький рівень згуртованості, недостатня сформованість ціннісно-орієнтаційної єдності.
Список якостей
1. Дисциплінованість
2. Ерудованість
3. Усвідомлення суспільного обов'язку
4. Кмітливість
5. Начитаність
6. Працелюбність
7. Наявність переконань
8. Уміння контролювати роботу
9. Вихованість
10. Самокритичність
11. Чуйність
12. Активність
13. Вміння планувати роботу
14. Допитливість
15. Вміння працювати з книгою
16. Цілеспрямованість
17. Колективізм

18. Старанність
19. Вимогливість до себе
20. Критичність
21. Духовне багатство
22. Вміння пояснити завдання
23. Чесність
24. Ініціативність
25. Уважність
26. Відповідальність
27. Принциповість
28. Самостійність
29. Комунікабельність
З0. Розсудливість
31. Скромність
32. Обізнаність
33. Справедливість
34. Оригінальність
35. Впевненість у собі

Обробка результатів
Результати кожного учня слід занести у таблицю
Групова матриця результатів

№ Прізвище,
ім'я

Якості

1 2 3 4 5 6 7 ..
.

31 32 33 34 35

1
2
3

+ +
+

+

+
+

Сума виборів 6 8 3 7 9 5 4 10 3 6 5 9

4. Якісна обробка результатів: визначити  до якої сфери частіше звертаються учні і чому [10 ,
с.17-18 ].
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Методика “СКІЛЬКИ ГОЛІВ, СТІЛЬКИ УМІВ?”

Мета: визначити рівень ЦОС класу.
Інструкція: “Вам зараз будуть запропоновані відомі прислів'я і приказки, що були

придумані вже давнj Зараз умови життя змінилися, змінилися й  уявлення людей. Це явище
природне. Тому деякі твердження можуть здатися вам неправильними. Подумайте добре над
кожним прислів'ям і відзначте навпроти його номера знак “+”, якщо ви згодні з ним, і знак “—“,
якщо не згодні”.

Приклади прислів'їв:
1. Бідність – не гріх.
2. Гусак свині не товариш.
3. Час робить гроші, а погода – сіно.
4. Знайся кінь з конем, а віл з волом.
5. Говорити правду – втрачати дружбу.
6. Горбатого могила виправить.
7. Дають – бери, а б'ють – тікай.
8. Де двоє б'ються – третій не мішайся.
9. Хоч роботи не роби, та й від неї не втікай.
10. Робота не вовк – в ліс не втече.
11. Дружба дружбою, а служба службою.
12. Друзі пізнаються в біді. (Пробуй золото вогнем, а дружбу грішми).
13. Золото й у бруді блищить.
14. Краще синиця в руці, ніж журавель у небі.
15. Моя хата скраю, нічого не знаю.
16. Не в грошах щастя.
17. Не у свої сани не сідай.
18. Не май сто карбованців, а май сто друзів.
19. Не робота красить людину, а людина – роботу.
20. Правда у вогні не горить і у воді не тоне.
21. Правда добра, та щастя краще.
22. В чорнім ділі честі не питай.
23. Робота дурнів любить.
24. Ризик – благородна справа.
25. Риба шукає де глибше, а людина – де краще.
26. З вовками жити – по-вовчому вити.
27. Своя сорочка ближче до тіла.
28. Скупий не дурний.
29. Старий друг ліпший нових двох.
30. Сором – не дим, очі не виїсть.
31. З ким поведешся, від того і наберешся. (Яку дружбу заведеш, таке й життя поведеш).
32. Всяк мастак своє діло знай.
33. Поганий мир ліпше доброї сварки.
34. Що по тій честі, якщо нічого їсти.
35. На чужому горі щастя не побудуєш.
36. Треба і в пеклі приятеля мати.
37. Будь добрим – бідним станеш.
38. Закон – павутина, в котрій муха плутається, а джміль пролітає.
39. Хто що знає, тим хліб заробляє.
40. Він тебе каменем – ти його хлібом.
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Обробка результатів.
Відповіді учнів зводяться в загальну таблицю. У рядок “разом” записується максимальне

число збігів думок учнів про справедливість кожного із запропонованих прислів'їв. Наприклад,
якщо по першому судженню (прислів'ю) з 30 учнів 12 відповіли “так” і 18 “ні”, то в
підсумковий результат записується число 18. Показником ЦОС є рівень збігу оцінок, що
даються учнями класу різним судженням. Воно високе, коли в кожнім стовпчику значення
чисел близькі до максимуму (числу, що виражає кількість опитуваних). Це означає, що думки,
етичні судження школярів збігаються.

Для визначення орієнтованого рівня ЦОС треба обчислити за формулою:
%100

p
KC ×= ,

де р – кількість опитуваних, к – кількість думок, що збіглися, по даному судженню (з рядка
«всього »). Далі всі ці значення з останнього рядка таблиці додаються й отримана сума
поділяється на кількість суджень (у нашому на 40).

Одержуємо показник ЦОЄ – С. Мінімальне значення С=50% (найнижчий рівень
згуртованості), С = 75% – середній рівень згуртованості; С = 100% – 100% (максимальний,
найвищий рівень згуртованості).

Якщо визначити рівень ЦОЄ кілька разів, то можна спостерігати динаміку розвитку
згуртованості класу (її збільшення чи зменшення за певний період часу) [11, с.13-15].

Групова матриця результатів
№ Номери прислів'їв 1 2 3 4 5 40 Сума

п/п Список учнів
1. Дріботун Г. — + — + + —

2. Зубченко А. + — + — + +
3... Улична В. + — + + — —

15. Шинкар Д.

ВСЬОГО (К) 18
в (%)
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Методика “ОЦІНКА ПСИХОЛОГІЧНОЇ АТМОСФЕРИ У КОЛЕКТИВІ”
(А.Ф. Фідлер)

Інструкція: Методика дозволяє оцінювати психологічну атмосферу в колективі і прогнозувати
потенційну конфліктогенність і тенденцію до виникнення і ескалації конфліктів. На бланку приведені
протилежні по значенню пари слів, за допомогою яких можна описати атмосферу у Вашому колективі.

Вам необхідно дати відповідь по кожному з 10 пунктів шкали, що представлена на бланку до
методики. Відповідь дається зліва направо в балах. Вам потрібно вибрати відповідний бал від 1 до 8.

Чим ближче до правого або лівого слова в кожній парі (Ви поставите знак “+”), тим більше виражена
ця ознака у Вашому колективі.

Бланк до методики
№ 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Доброзичливість Ворожість
2. Згода Незгода
3. Задоволеність Незадоволеність
4. Захопленість Байдужість
5. Продуктивність Непродуктивність

6. Теплота Холодність

7. Співпраця Відсутність
співпраці

8. Взаємна
підтримка

Взаємні докори

9. Цікавість Нудьга

10. Успішність Неуспіх

Обробка та інтерпретація результатів:
Таким чином, чим лівіше розташований знак “+”, тим нижче бал, і, відповідно, на думку

оцінюючого, сприятлива психологічна атмосфера в колективі, нижче – напруженість і
потенціал конфліктогенності.

Підсумковий показник коливається від 10 (позитивна оцінка) до 80 (негативна оцінка).
Нижчий бал – позитивна оцінка, вищий бал — негативна оцінка.

Підрахуйте загальну суму балів по всіх 10 пунктах.
10 балів – найвища позитивна оцінка психологічного клімату в групі.
11-44 балів – позитивний показник вище середнього, позитивна атмосфера переважає.
45 балів – середній рівень, в групі не завжди все добре, іноді можуть виникати конфліктні

ситуації.
46-79 балів – негативний показник вище середнього, негативна атмосфера переважає, часті

конфлікти.
80 балів – найвища негативна оцінка психологічного клімату в групі, високий рівень

ймовірності конфлікті
На підставі індивідуальних відповідей або профілів, що отримані від кожного з членів колективу

створюється середній профіль.
Методика може здійснюватися анонімно, що підвищує її надійність. Надійність збільшується і в

поєднанні з іншими методиками (наприклад, соціометрією) [4, с.22].
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Методика “ВИВЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО  КЛІМАТУ КЛАСУ”

Методика складається з 26 суджень, згрупованих у 13 пар. Учням пропонується, уважно
перечитавши кожне з подвійних висловлювань, обрати те з них, яке є найбільш типовим для
характеристики групи.

Інструкція: Вам пропонуються твердження, певні подвійні (протилежні) висловлювання.
Уважно прочитавши кожне з них, оберіть те, яке у більшій мірі відповідає Вашій групі.

Дайте оцінку властивостям вашого колективу, використовуючи наступні оцінки:
+3 — властивість виявляється в колективі завжди;
+2 — властивість виявляється в більшості випадків;
+1 — властивість виявляється досить часто;
0 — ні ця властивість, ні їй протилежна не виявляються;
–1 —досить часто виявляється протилежна властивість;
–2 — в більшому ступені виявляється протилежна властивість;
–З — протилежна властивість виявляється завжди.

Позитивні характеристики
А

оцінка Негативні характеристики
В

1. У колективі переважає бадьорий,
життєрадісний тон.

321 0 123 Переважає пригнічений  настрій, песимізм.

2. Доброзичливість у взаєминах,
симпатії  один до одного.

321 0 123 Конфліктність у відносинах, агресивність, антипатія.

3. У відносинах між угрупованнями
усередині класу  існує взаємне  прийняття й
розуміння

321 0 123
Угруповання конфліктують між собою.

4. Членам колективу подобається бути разом, їм
хочеться частіше перебувати в колективі, брати
участь у спільній діяльності у вільний час.

321 0 123
Члени групи виявляють байдужість до більш тісного
спілкування, виявляють негативне ставлення до спільної
діяльності.

5. Успіхи або невдачі товаришів
Викликають співпереживання,

щиру участь або співчуття всіх членів колективу.

321 0 123 Успіхи або невдачі залишають байдужими інших, а іноді
викликають заздрість, роздратування й зловтіху.

6. Члени колективу з повагою
ставляться до думки один одного.

321 0 123 У групі багато хто вважає свою думку головною і є
нетерпимим до думки  інших.

7. У важкі для колективу хвилини відбувається
емоційне єднання
колективу, коли “один за всіх і всі за одного”.
Досягнення і невдачі групи переживаються як
власні.

321 0 123 У важких ситуаціях колектив ”розкисає”, з'являються
розгубленість, сварки, взаємні обвинувачення тощо.

8. Досягнення або невдачі колективу переживаються
як  власні. 321 0 123

Досягнення або невдачі всього класу мало хвилюють
його учнів, не знаходять відгуку.

9. У членів групи виявляється почуття гордості за
свій колектив, якщо його відзначають керівники. 321 0 123

До похвал і заохочень групи загалом тут ставляться  байдуже.

10. Колектив дбайливо, доброзичливо ставиться до
новачків, допомагає їм освоїтися й увійти у
колектив.

321 0 123 Новачки почувають себе зайвими, чужими, до них часто
виявляють ворожість.

11. Колектив активний, сповнений енергії. 321 0 123 Колектив інертний, пасивний.

12. Спільні справи захоплюють  весь клас, тут велике
бажання трудитися разом. 321 0 123

Групу неможливо підняти на спільну справу, кожен думає
тільки про  власні інтереси та справи.

13. У колективі існує справедливе відношення до всіх
членів, тут завжди підтримують слабких,
виступають на їхній захист.

321 0 123
Група помітно розділяється на “привілейованих”
і “знехтуваних”,  тут зневажливо ставляться до слабкого.

Аналіз результатів:
Скласти оцінки лівої сторони у питаннях 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 – сума А;

скласти оцінки правої сторони у всіх питаннях - сума В; знайти різницю С = А – В. Якщо С
дорівнює 0 або має від'ємну величину, то маємо яскраво виражений несприятливий
психологічний клімат з погляду індивіда. Якщо С більше 25, то психологічний клімат
сприятливий. Якщо С менше 25 – клімат нестійко сприятливий.
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Далі розраховують середньогрупову оцінку психологічного клімату за формулою:
NCC i /∑= ,

де N – число членів групи.

Процент людей, що оцінюють клімат як несприятливий, визначається за формулою:
де n (C–) – кількість людей, що оцінюють клімат колективу як несприятливий, N – кількість

членів групи.

На підставі індивідуальних таблиць кожного учня можна обчислити средньогрупові
показники по кожному параметру й кожному типу оцінювання (самооцінка, оцінка свого друга
й оцінка класу загалом).

Обробка даних полягає в підрахуванні оцінки, яку отримала кожна з вище перерахованих
характеристик. Для цього складаються всі набрані бали по кожній характеристиці окремо,
враховуючи знаки “+” та “–”.

Можна визначити середні індивідуальні індекси колективізму по кожному виду оцінки й
самооцінки. Нарешті можна обчислити узагальнювальні средньогрупові показники по найбільш
яскравим показникам розвитку класу. Знаходиться середнє арифметичне (складаються всі
результати і діляться на кількість членів групи, які прийняли участь у дослідженні).

Якщо результат знаходиться в межах від +22 і вище, це свідчить про високий ступінь
сприятливості психологічної атмосфери в групі;

від +8 до +21 (включно) – середній ступінь сприятливості психологічної атмосфери в групі;
від 0 до +8 – низький ступінь сприятливості психологічної атмосфери в групі;
від 0 до -8 – початковий ступінь несприятливості;
від -8 до -10 – середній рівень несприятливості;
від -10 і нижче – високий рівень несприятливості психологічної атмосфери в групі.
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Методика “ОЦІНКА МІКРОКЛІМАТУ СТУДЕНТСЬКОЇ ГРУПИ”
(В.М. Зав'ялова)

Інструкція: “Просимо Вас заповнити карту, в якій пропонуються показники, що
характеризують мікроклімат студентської групи.   Карта сконструйована за принципом
полярних суджень. Зліва – судження, що розкривають психологічний клімат позитивно, справа
– негативно. Між полярними судженнями розташовані цифри 3-2-1-0-1-2-3. Ваше завдання: по-
перше, обрати одне з полярних суджень (зліва або справа), яке відображає типові
взаємовідносини у вашій групі чи звичного настрою в ній; по-друге, вкажіть одну з цифр, яка
відповідає рівню вияву кожного показника: високий рівень вияву – 3.
середній рівень вияву – 2.   слабкий рівень вияву – 1.

Якщо вам важко визначитись, яке з полярних суджень відображує типовий мікроклімат
вашої групи, то відмітьте цифру 0”.

№ Позитивні якості Негативні якості

1. У групі, як правило, бадьорий і життєрадісний
настрій.

3 2 1 0 1 2 3 У групі, як правило, пригнічений настрій.

2. Група активна і працездатна 3 2 1 0 1 2 3 Група пасивна, інертна.
3. Обстановка в групі спокійна, ділова. 3 2 1 0 1 2 3 Обстановка в групі нервова і напружена.
4. У групі студенти почувають себе затишно і

комфортно.
3 2 1 0 1 2 3 У групі студенти почувають себе незатишно.

5. Студенти знають, що в разі необхідності група
захистить і підтримає їх

3 2 1 0 1 2 3 У студентів немає впевненості у підтримці їх групою у
важку хвилину.

6. Студенти ставляться один до одного з симпатією. 3 2 1 0 1 2 3 Взаємостосунки в групі характеризуються антипатією.
7. Колектив справедливо ставиться до всіх своїх

представників, кожному відплачує по заслугах.
3 2 1 0 1 2 3 Колектив поділяється на "зірок" і зневажених;

необ'єктивно оцінює окремих представників групи.
8. Взаємовідносини окремих мікрогруп всередині

колективу характеризуються взаєморозумінням,
тактовністю і співробітництвом  в спільних для
групи справах.

3 2 1 0 1 2 3 Угрупування всередині колективу конфліктують між
собою; їх представники замкнуті у власних інтересах, не
бажають розуміти інших.

9. Конфлікти в групі виникають рідко, лише з
серйозних причин, розв’язуються справедливо.

3 2 1 0 1 2 3 Конфлікти виникають часто, розв’язуються важко,
болісно.

10. У критичних ситуаціях група згуртовується,
керуючись принципом: "один за всіх і всі за
одного".

3 2 1 0 1 2 3 У важкі періоди в групі виникають сварки, нарікання
один на одного.

11. Новачки відчувають доброзичливе і турботливе
ставлення до себе з боку групи.

3 2 1 0 1 2 3 Група виявляє байдужість або  недоброзичливе
ставлення до новачків.

12. Студентам подобається бувати разом у вузі  та поза
ним.

3 2 1 0 1 2 3 Студенти не прагнуть проводити час разом, кожен живе
власними  інтересами.

13. Студенти люблять свою групу, радіють її успіхам і
засмучуються невдачам.

3 2 1 0 1 2 3 Студенти свою групу не цінують.
Байдужі до її досягнень, легко  погоджуються на перехід
до іншої групи.

14. Студенти серйозно ставляться до навчання,
прагнуть оволодіти "таємницями" професії.

3 2 1 0 1 2 3 Навчання не вважається найважливішою справою,
прагнення до успіхів у навчанні не заохочується.

15. У групі панує вимогливість і нетерпимість до
ледарів і прогульників.

3 2 1 0 1 2 3 До ледарів і прогульників група
ставиться поблажливо.

16. Студенти приймають активну участь у
громадському житті групи.

3 2 1 0 1 2 3 Студенти пасивні у громадському
житті групи.

17. У групі відповідально ставляться до розподілу
громадських доручень, враховуються бажання і
здібності кожного.

3 2 1 0 1 2 3 Доручення розподіляються за
принципом: "тільки б не мені".

18. Студенти з бажанням долучаються до трудової
діяльності групи.

3 2 1 0 1 2 3 Групу нелегко організувати на спільну трудову
діяльність.

19. Актив групи користується авторитетом і повагою. 3 2 1 0 1 2 3 В активі групи знаходяться люди,  які не користуються
повною  підтримкою і повагою з боку  групи.

20. Стосунки між групою і куратором
характеризуються доброзичливістю, розумінням і
співробітництвом.

3 2 1 0 1 2 3 Стосунки групи з куратором
характеризуються антипатією

і конфліктністю.

Обробка даних (варіант Н.П.Фетіскіна)
1. Для визначення психологічного мікроклімату (ПМ) необхідно додати всі бали з  позитивними якостями, потім всі бали з  негативними

якостями. Потім від більшої суми необхідно відняти меншу.
2. Оцінити рівень ПМ за балами:
50 – 60 балів – високий рівень сприятливості ПМ;
40 – 49 балів – середньо-високий рівень сприятливості ПМ;
21 – 39 балів – середній рівень сприятливості ПМ;
11 – 20 балів – середньо-низький рівень сприятливості ПМ;
0 – 10 балів – незначний рівень сприятливості ПМ.
Несприятливий ПМ характеризується від'ємними балами.
3. На основі отриманих даних створюється профіль ПМ, який виявляє рівень кожної з досліджуваних складових.
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Методика “ОЦІНКА ПСИХОЛОГІЧНОЇ АТМОСФЕРИ В КОЛЕКТИВІ”
(Л. Жедунова)

Методика дозволяє оцінити психологічну атмосферу в колективі. З цією метою членам групи
пропонується оцінити стан психологічної атмосфери за дев'ятибальною шкалою. Оцінюються
полярні якості:  позитивні і негативні.

Інструкція: “Оцініть стан психологічної атмосфери у вашій групі за дев'ятибальною
шкалою (від одного бала до дев'яти). Чим вищий бал, тим більшою мірою дана якість
характерна для вашої групи”.

№ Позитивні якості № Негативні якості
1 Дружелюбність 11 Ворожість
2 Злагода 12 Незлагода
3 Задоволеність 13 Незадоволеність
4 Захопленість 14 Байдужість
5 Результативність 15 Не результативність
6 Теплота взаємин 16 Холодність взаємин
7 Співробітництво 17 Відсутність співробітництва
8 Взаємна підтримка 18 Недоброзичливість
9 Цікавість 19 Нудьга
10 Успішність 20 Неуспішність

Аналіз результатів дозволяє встановити суб'єктивні оцінки стану психологічного клімату і
порівняння їх між собою, а також обчислити середню оцінку атмосфери досліджуваного
колективу. Для цього необхідно вирахувати середньогруповий коефіцієнт: додаються оцінки
всіх студентів окремо по кожній позитивній якості і по кожній негативній. Кожна отримана
сума ділиться на кількість досліджуваних. Після цього вираховується середньогруповий
коефіцієнт за всіма позитивними і за всіма негативними якостями, далі виявляється
домінування позитивної чи негативної психологічної атмосфери у групі.
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Методика   “ДІАГНОСТИКА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ
МАЛОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ГРУПИ”

Інструкція: Карта-схема, яка складається із опитувальних листів, є п’ятибальною шкалою,
вмонтованою у набір якостей, які характеризують найбільш суттєві властивості групи.

Оцінка рівня розвитку окремих групових якостей відбувається за п’ятибальною системою: 5
ставиться тоді, коли якість виявляється дуже сильно і постійно, 4 – виявляється постійно, але не
так сильно, 3 – не дуже виявляється, 2 – виявляється протилежна негативна якість, 1 – сильно
виявляється протилежна негативна якість.

Наприклад:
Група прагне
спілкуватися
і співпрацювати з
іншими групами.

5 4 3 2 1 У групи
спостерігається
прагнення
відособитися,
ізолюватися від
інших груп

5 ставиться тоді, коли прагнення спілкуватися з іншими групами дуже яскраво виражене, 4 –
коли не дуже виражене, 3 – коли слабко виражене, 2 – більше виражене прагнення
відособитися, ніж спілкуватися, 1 – прагнення відособитися виражене яскраво.

Оскільки якості групи представлені за принципом протилежності, необхідно одночасно
враховувати і негативні, і позитивні якості. Щоб оцінити певну якість, необхідно прочитати її
позитивну оцінку, а потім негативну. Далі позначкою (хрестиком) визначається оцінка
навпроти відповідного бала, а навпроти кожного судження прописуються прізвища тих
студентів, які помітно впливають на дану властивість групи.

Спрямованість активності

1. Група активна, сповнена
творчої енергії

5 4 3 2 1 1. Група інертна, пасивна

2. Група вище за все
ставить позитивні духовні
запити (мистецтво,
література, навчання,
удосконалення в професії).

2. Група вище за все
ставить примітивні
матеріальні блага, гроші,
розваги тощо.

3. У своїх справах група
ставить перед собою
суспільно корисні цілі.

3. Групі властиві суспільно
неприйнятні асоціальні цілі.

4. Групу об’єднує одна
спільна мета діяльності, а
не просто схожі цілі
кожного члена групи.

4. У групі об’єдналися
люди, у яких лише схожі
цілі, але ці цілі не стали
загальногруповими.

5. У групі більш за все
поважають колективістів,
які все роблять задля інших.

5. Популярними членами
групи є егоїсти, які
працюють лише для себе.

6. Члени групи прагнуть
постійно спілкуватися один
з одним.

6. У членів групи немає
прагнення постійно
спілкуватися один з одним.

7. Група прагне
спілкуватися і
співпрацювати з іншими
членами групи.

7. У групі спостерігається
прагнення відособитися,
ізолюватися від інших груп.

8. Групі властиві стійкі
інтереси.

8. Групі властива швидка
зміна інтересів.

9. Група постійно реалізує
свої інтереси у справах.

9. Група пасивна.
Виявляючи інтерес до
чогось, насправді не прагне
щось реально здійснити.

10. Актив, ядро групи веде
її на суспільно корисні
справи.

10. Актив веде групу на
антисуспільні справи.

11. У групі справедливо
ставляться до усіх членів
групи, прагнуть підтримати
слабких у спільній
діяльності, кожний відчуває
себе захищеним.

11. Група помітно
поділяється на
“привілейованих” і
“знехтуваних”, у ній
зневажливо ставляться  до
слабких.
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Організованість

1. У групі по-розумному,
доброзичливо вирішуються
питання взаємодопомоги.

5 4 3 2 1 1. При вирішенні групових
завдань необхідність
підкорення викликає
протидію і навіть
конфлікти.

2. Група може самостійно
вибрати організаторів за
різними видами діяльності.

2. Група не може
самостійно, без допомоги
старших вирішувати
питання про обрання
організаторів чи проводить
вибори несерйозно, за
принципом “будь-кого,
тільки не мене”.

3.Члени групи взаємодіють
у тому напрямку, який
приносить успіх усій групі
в цілому.

3.Більшість членів групи
орієнтуються на себе і
роблять те, що їм зручно і
вигідно.

4. Важкі умови, ситуація
небезпеки, несподівані
сильні впливи ще більше
згуртовують групу.

4. У цих умовах
спостерігається
розходження групи, навіть
її розпад.

5. Невдача у досягненні
групової мети приводить до
ще більшої єдності і
згуртуванню групи.

5. Невдача у досягненні
групової мети дезорганізує
групу, спричинює її повну
відмову від реалізації даної
мети.

6. Група постійно і стало
підтримує зв'язок і
взаємодіє з іншими
групами.

6. Група прагне
ізолюватися від інших
груп, протидіяти
контактам з ними.

7. Група доброзичливо, з
розумінням ставиться до
нових членів, намагається
допомогти адаптуватися до
нового середовища.

7. Група вороже ставиться
до нових членів, протидіє
їхньому входженню у нове
середовище.

8. Група легко, вільно,
швидко, з високою
результативністю узгоджує
свої дії.

8. Група не спроможна
узгоджувати свої дії.

9. Група є єдиним цілим.
Окремі угруповування, які є
в групі (наприклад, за
симпатіями) активно
взаємодіють одне з одним,
підтримуючи  групову
єдність.

9. Група не є єдиним
цілим, розпадається на
окремі угрупування, які
ворогують одне з одним.

10. Члени групи активно
прагнуть зберегти групу як
єдине ціле. Група невпинно
протидіє намаганням
розформування.

10. До збереження групи її
члени ставляться байдуже.
Група легко піддається
розформуванню або навіть
сприяє йому.

11. Група має хороших,
здібних організаторів, які є
авторитетними і
повноважними
працівниками.

11. Група не має хороших,
здібних організаторів.

Інтелектуальна комунікабельність

1. Група має єдине чітке
судження про можливості її
дійсних організаторів.

5 4 3 2 1 1. Група не має єдиної
думки про можливості своїх
організаторів. Думка групи
про її організаторів
суперечлива.

2. Всі члени групи
прислуховуються до думки
своїх товаришів і приходять
до спільного рішення.

2.Члени групи не
прислуховуються до думки
своїх товаришів, їхні
погляди суперечливі.

3.Члени групи добре і
постійно поінформовані
про все, що стосуються
групи – її завдання,

3. У групі не поінформовані
про її завдання, внутрішньо
групові взаємини, місце
серед інших груп,
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внутрішньо групові
взаємини, її місце серед
інших груп, результати її
діяльності тощо.

результати діяльності тощо.

4. Група легко знаходить
спільну мову,
взаєморозуміння при
розв’язанні групових
завдань.

4. У групі немає
взаєморозуміння при
розв’язанні групових
завдань.

5. При обговоренні
актуальних питань, які
стосуються групи і
поведінки окремих її
членів, група активно
добивається єдиної думки і
віднаходить спільне
рішення.

5. Група не здатна прийти
до єдиної думки при
обговоренні питань, які
стосуються як групи в
цілому, так і окремих її
членів.

6. У мінливих життєвих
ситуаціях група швидко
оцінює зміни, створює нову
суспільну думку.

6. Група не здатна
оцінювати обставини, що
склалися, сліпо слідує
звичкам, прийнятим
судженням.

7. При оцінці фактів і подій
у житті в групі складається
стійка єдність суджень.

7. Для групи характерні
протилежні судження і
оцінки фактів і подій, що
сприймаються.

8. Група має єдину і чітку
думку про свої можливості,
переваги і недоліки.

8. У групі існують
протилежні думки щодо
своїх можливостей і
недоліків.

9. Група адекватно, спільно
оцінює своє місце серед
інших груп.

9. Група неправильно і
суперечливо оцінює своє
місце серед інших груп.

10. Критичні зауваження зі
сторони членів групи
приймаються доброзичливо
і сприяють створенню
спільної групової думки.

10. Критичні зауваження зі
сторони одних членів групи
приймаються іншими її
членами вороже, що сприяє
поляризації групової думки.

11. Критичні зауваження
поза групою приймаються
доброзичливо,
самокритично і формують
прагнення до осмислення і
виправлення недоліків.

11. Критичні зауваження
зовні приймаються групою
вороже і викликають
прагнення до протистояння,
відстоювання недоліків,
викликають груповій
егоїзм.

Психологічний клімат

1. Переважання мажорного,
позитивного загального
емоційного тону групи.

5 4 3 2 1 1. Переважання
пригніченого настрою,
песимістичної
налаштованості групи.

2. Доброзичливість у
взаєминах членів групи,
взаємна симпатія один до
одного.

2. Конфліктність у
взаєминах, відштовхування,
антипатія.

3. Прагнення до спільних
переживань подій,
життєвих явищ, творів
мистецтва.

3. Тенденція до
відчуженості членів групи
один від одного, відмова чи
ухилення від групового
характеру переживань

4. Успіхи чи невдачі групи
в цілому переживаються
яскраво усіма членами
групи

4. Успіхи чи невдачі групи
залишають членів групи
байдужими.

5. Успіхи чи невдачі
товаришів викликають
переживання, щиру участь
інших членів групи. Має
місце схвалення, підтримка,
а дорікання і критика мають
доброзичливий характер.

5. У цих умовах у групі
виявляються заздрість,
злість, а нарікання і критика
здійснюються із метою
приниження іншого.

6. У складних ситуаціях
відбувається емоційна
єдність, загальний
мобілізаційний настрій.

6. У цих умовах група
пасує, спостерігаються
сварки, взаємні
звинувачення.
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7. Негативна оцінка групи зі
сторони більш широких
спільнот викликає групове
співпереживання, що
свідчить про єдність групи
та сприяє згуртовуванню.

7. У даних обставинах
частині групі властиві
переживання, що
роз’єднують групу.

8. У взаєминах між різними
емоційними об’єднаннями
(угрупування за
симпатіями) існує взаємна
доброзичливість

8. Угрупування
конфліктують між собою,
вороже ставляться одне до
одного.

9. Групові емоційні
“спалахи” у складних
життєвих ситуаціях
регулюються групою і не
змінюють якісно зміст її
поведінки.

9. Групові емоційні стани
вибухового характеру
виходять з-під контролю
групи, протікають стихійно
і визначають зміст групової
поведінки.

10. Членам групи
подобається бувати разом,
їм хочеться частіше
знаходитися у групі, брати
участь у спільній
діяльності.

10.Члени групи не прагнуть
бувати разом, виявляють
байдужість до спілкування,
виявляють негативне
емоційне ставлення до
спільної діяльності.

11. Група здатна
стримувати вияви своїх
почуттів, коли цього
вимагають інтереси справи.

11. Група не спроможна
стримувати емоційні
імпульси у необхідних
ситуаціях.

Обробка та інтерпретація результатів. Якісна оцінка здійснюється на основі
співставлення загальної суми за всіма інтегративними властивостями із представленою нижче
шкалою виміру рівня розвитку колективу.

Рівні розвитку колективу Сума балів по усім
якостям

Високий розвиток 180-220
Достатній розвиток 140-179
Середній розвиток 100-139
Недостатній розвиток 60-99

Інтегративність групи веде до узгодженості актів поведінки і діяльності членів групи.
Колектив – це система інтегративних і диференційних ознак. Різниця між колективом і
дифузною групою полягає у якісній своєрідності міжособистісних взаємин і взаємодії, а також
у рівні розвитку таких загальних характеристик, як спрямованість, організованість,
інтелектуальна комунікабельність, психологічний клімат, які  утворюють структуру колективу.

Спрямованість – це зміст тих цілей, інтересів і моральних цінностей групи, навколо яких
об’єднується більшість її членів. Спрямованість виявляється також у готовності групи надавати
допомогу іншим групам і співпрацювати з ними, готовність поступитися своїми інтересами
задля інтересів усієї школи.

Організованість – це здатність класу до самоуправління, вміння самостійно
організовуватися у складних або непередбачуваних ситуаціях, узгоджено висувати лідерів-
організаторів, уміння підкорюватися вимогам своїх товаришів (лідерів). Здібних лідерів
вистачає для організації будь-якої справи. Має місце узгодженість думок і дій, готовність
кожного взяти на себе ініціативу і підвищену відповідальність.

Інтелектуальна комунікабельність – це здатність групи швидко і легко віднаходити
спільну мову, приходити до спільного судження, встановлювати схожість думок. Члени групи
задоволені своєю здібністю розуміти один одного. Взаєморозуміння сприяє радісному настрою
і емоційному комфорту. Група активізує своїх членів, коли намагається віднайти спільне
рішення.

Психологічний клімат – це домінування того чи іншого психологічного настрою, ступеню
психологічної захищеності кожного члена групи (доброзичливість у взаєминах, підтримка у
складній ситуації чи напруженість у взаєминах, спроби принизити особистість іншого,
байдужість).

Емоційна єдність – успіхи або невдачі яскраво переживаються усім колективом.
Роз’єднаність виявляється у тому, що члени групи не прагнуть бути разом, виявляють

байдужість до спілкування [45, с. 222-227].
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Методика "ІДЕАЛЬНИЙ КЛАС"

Мета: виявити еталонність класного колективу у сприйнятті окремих учнів.
Хід виконання
1. Підібрати 30 рис, які з позитивного боку характеризують класний колектив, і

запропонувати учням прорангувати ці якості для ідеального (еталонного) класу.

Інструкція: “Розгляньте, будь ласка, запропонований вам список позитивних рис. Визначте
серед вказаних якостей найважливішу для ідеального класу і поставте проти неї цифру 1. На
друге місце поставте менш важливу якість і так далі.”

2. Цю ж процедуру учні повинні повторити для свого класу, тобто прорангувати всі 30
якостей для класу, у якому вони навчаються зараз: “У нашому класі на першому місці стоїть ...”
(для більшої достовірності другу частину дослідження можна проводити через певний
проміжок часу).

Список якостей

1. Дружність
2. Згуртованість
3. Цілеспрямованість
4. Відповідальність
5. Моральна вихованість
6. Ерудиція
7. Принциповість
8. Справедливість
9. Працелюбність
10. Вимогливість
11. Активність
12. Вміння спілкуватись
13. Колегіальність (колективне
прийняття рішень)
14. Взаємоповага
15. Співпереживання

16. Організованість
17. Тактовність
18. Взаємодопомога
19. Чуйність
20. Схильність до позакласних відносин
21. Дисциплінованість
22. Самокритичність
23. Допитливість
24. Духовне багатство
25. Чесність
26. Гуманізм
27. Доброта
28. Порядність
29. Скромність
30. Розсудливість

Обробка результатів
№
пп

Якості Ранг для
ідеального
класу

Ранг для свого Різниця
рангів

d2

1. Дружність 3 1 2 4

2. Згуртованість 1 9 - 8 64

3. Цілеспрямованість 2 2 0 0
...

На описі прорангованих якостей для ідеального та реального класів визначається коефіцієнт
кореляції r за формулою:

)]1(/6[1 22 −<−= nndr
Де n- кількість запропонованих якостей (n = 30),
d2 - сума різниці рангових місць якостей для ідеального та свого класу (тобто математична

сума всіх з d2 занесених у останній стовпчик таблиці.

Якщо 0<г <0,3 – слабкий зв'язок між еталонним і реальним класом;
0,3<г <0,5 – помірний зв'язок;
0,5<г <0,7 – значний зв'язок;
0,7<г <0,9 – сильний зв'язок;
0,9<г <1 – дуже сильний зв'язок;
–1 <г<0 – обернений зв'язок.
Чим ближчий коефіцієнт кореляції г до 1, тим міцніший зв'язок, кореляція між еталонним і

реальним класом; тим ближче учень оцінює свій клас відносно еталонного [11 , с. 27].
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Методика “ВИЗНАЧЕННЯ ЕТАЛОННОСТІ ГРУПИ
У СПИЙНЯТТІ ЇЇ ЧЛЕНІВ”

Визначити еталонність спільноти в сприйнятті її членів можна за допомогою  методики Р.
Нємова “Соціально-психологічна самоатестація колективу” [ 26, с.34 ].

Кожен учень повинен мати бланк із наступним текстом: “Давай поміркуємо про твій клас. Чи
є він дружним, згуртованим колективом? Це можна з'ясувати, якщо відповісти на запитання,
скільки  учнів твого класу мають перераховані якості. Перед кожним висловлюванням стоять
літери. Обведи ту з них, яка означає відповідь, що відповідає твоїй точці зору”.

На дошці зображується шкала можливих відповідей.  Літери означають:
н – ніхто;
м – меншість;
п – половина;
б – більшість;
в – всі.
Зміст тверджень:
н м п б в     1. Свої слова підтверджують справою.
н м п б в     2. Усі питання вирішують спільно.
н м п б в     3.  Правильно розуміють труднощі, що стоять перед класом.
н м п б в     4.  Радіють успіхам товаришів.
н м п б в     5.  Допомагають новеньким,  школярам з молодших класів.
н м п б в     6.  Не сваряться, коли розподіляють обов'язки.
н м п б в     7.  Знають задачі, що стоять перед класом.
н м п б в     8.  Вимогливі до себе й інших.
н м п б в     9.  Особисті інтереси підкоряють інтересам колективу.
н м п б в     10. Принципово оцінюють успіхи колективу.
н м п б в     11. Щиро засмучуються при невдачі товариша.
н м п б в    12.  До своїх  товаришів і новачків з інших шкіл висувають однакові вимоги.
н м п б в    13. Самостійно виявляють і виправляють недоліки в роботі.
н м п б в    14. Знають результати роботи колективу.
н м п б в    15. Свідомо підкоряються дисципліні.
н м п б в    16. Не залишаються байдужими, якщо зачеплені інтереси класу.
н м п б в    17. Однаково оцінюють спільні невдачі.
н м п б в    18. Поважають один одного.
н м п б в    19. Радіють успіху новачків і учнів з інших класів.
н м п б в    20. Якщо треба, приймають на себе обов'язки інших членів колективу.
н м п б в    21. Добре знають, чим займаються учні інших класів.
н м п б в    22. По-господарськи відносяться до суспільного майна.
н м п б в    23. Підтримують прийняті в класі традиції.
н м п б в 24. Однаково оцінюють справедливість покарань.
н м п б в    25. Підтримують один одного у важкі хвилини.
н м п б в    26. Не вихваляються перед учнями з інших шкіл і класів.
н м п б в    27. Діють злагоджено й організовано в складних ситуаціях.
н м п б в 28. Добре знають, як йдуть справи одне в одного.

Обробка й інтерпретація отриманих даних. Для перекладу  відповідей у бали
використовується шкала: в – 4 бали; б – 3 бали; п – 2 бали; м – 1 бал; н – 0 балів.

Потім складається матриця, куди заносяться відповіді в балах всіх учасників експерименту.
Групова матриця результатів для визначення еталонності спільноти

Прізвище, ім'я Відповіді Сума балів Кількість
відповідей

1 2 3 4 … 27 28

Разом.
Показником еталонності спільноти в сприйнятті її членів (М) є частка від ділення загальної суми балів усіх відповідей учнів на кількість

відповідей учнів на даний опросник. Прийнято вважати, якщо М складає не менш 75% від максимально можливої оцінки , то можна
констатувати високий рівень еталонності спільноти; якщо ж М складає 50 – 74% (2 < М< 3) чи менш 50% (М< 2), то це відповідно свідчить про
середній і низький рівні еталонності спільноти  в сприйнятті її членів.
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Методика “ОЦІНКА СВОГО КЛАСУ ЯК КОЛЕКТИВУ
ТА ЗАДОВОЛЕНІСТЬ СТОСУНКАМИ У КЛАСІ”

Школярам пропонується анкета з 23 тверджень, на кожне з яких вони мають  оцінити за
семибальною шкалою:

7 балів – “Повністю згодний, абсолютно задоволений”.
6 балів – “Згодний, задоволений”.
5 балів – “Скоріше згодний, ніж не згодний”.
4 бали – “Згодний і не згодний, важко сказати”.
3 бали – “Скоріше не згодний, ніж згодний”.
2 бали – “Не згодний”.
I бал – “Зовсім не згодний, повністю не задоволений”.
Анкета
1. Тебе задовольняє характер справ, які проводяться у твоєму класі?
2. Чи задоволений ти характером відносин, які склалися у твоєму класі між учнями?
3. Чи можна сказати, що твій клас живе різноманітними, насиченими цікавими подіями

життям?
4. Як ти вважаєш, твої однокласники беруть активну участь у житті класу, організації

класних і позакласних  заходів?
5. Чи можна сказати, що між твоїм класом і класним керівником існують сприятливі

відносини?
6. Чи задоволений ти тим, як вибирається актив твого класу?
7. Чи згодний ти з тим, що учні твого класу є дружним, згуртованим колективом?
8. Чи  погоджуєшся ти з тим, що твої однокласники здебільшого сумлінно ставляться до

навчання?
9. Наскільки часто твій клас співробітничає з іншими класами школи в обговоренні шкільних

заходів?
10. Чи можна сказати, що відносини, що  склалися у твоїй школі між учнями й учителями,

загалом носять товариський характер, відрізняються теплотою та взаємоповагою?
11. Наскільки подобається тобі твоя школа?
12. Чи здатний твій клас мобілізувати сили при виникненні перешкод на шляху до спільної

мети?
13. Чи вважають твої однокласники здатність класу до вольових зусиль достатньою?
14. Чи вважають твої однокласники, що клас здатний переборювати труднощі, самостійно

приймати рішення й швидко виконувати їх?
15. Чи активізує клас волю й трудові зусилля всіх учнів та чи спонукає їх доводити справу до

кінця?
16. Чи є в класі такі учні, які здатні мобілізувати всіх до енергійних дій?
17. Чи прагне клас впливати на інші класи в досягненні загальної мети?
18. Чи має клас необхідні знання, уміння й навички для навчальної або суспільної роботи?
19. Чи високо однокласники оцінюють спільну роботу?
20. Чи відчувають однокласники задоволеність своєю підготовкою до навчальної й

суспільної роботи?
21. Чи прагне клас підвищувати знання, уміння й навички кожного школяра?
22. Чи є в класі учні, які самі вміють багато чого зробити й завжди готові допомогти іншим?
23. Чи впливає клас на інші класи, ділячись власним досвідом з ними?

Обробка отриманих даних
Обчислюються середньогрупові показники по кожному питанню.
Можна визначити й середній коефіцієнт задоволеності учнів життям класу, якщо підсумувати показники по

всім 23 питанням і розділити на їхню кількість (тобто на 23).
Інший спосіб – підсумувати всі індивідуальні показники й розділити їх на кількість школярів,  які  брали

участь в опитуванні.
Коефіцієнт буде мати значення від 7 (максимальне) до 1 (мінімальне) [10, с.20-21].
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Методика “ПОЛЯРНІ ПРОФІЛІ ОЦІНКИ КОЛЕКТИВУ”
Учням пропонують 13 параметрів полярної оцінки колективізму:

1. Активний у справах колективу Пасивний у справах колективу
2. Підкоряє особисті інтереси Не підкоряє особисті інтереси інтересам

колективу
3. Переживає за справи колективу Не переживає за колектив
4. Ініціатор нових справ Безініціативний у колективі
5. Вимогливий до членів колективу Не вимогливий
6. Любить бути разом із членами
колективу

Не любить бути в колективі

7. Турботливий до членів колективу Черствий, байдужий
8. Переживає успіхи й невдачі колективу Не переживає за успіхи й невдачі

колективу
9. Допомагає товаришам Не допомагає товаришам
10. Уміє керувати й організовувати
колектив

Не вміє організовувати справи
у колективі

11. Уміє підкорятися рішенням
колективу

Не вміє підкорятися рішенням колективу

12. Уміє вислухати критику з боку
колективу

Не слухає критичні зауваження
з боку товаришів

13. Авторитетний у своєму колективі Не авторитетний у колективі

Потім кожен учень класу повинен оцінити за семибальною шкалою сформованість якостей
колективізму в себе самого, у свого друга (із класу) і  всього класу загалом.

Семибальна шкала виглядає так:
3 – якість  виявляється дуже активно, безумовно та яскраво (позитивний полюс);
2 – якість виявляється активно;
1 – якість виявляється  помірковано;
0 – якість виявляється нейтрально;
–1 – якість виявляється помірковано пасивно (негативний полюс);
–2 – якість виявляється пасивно;
–3 – якість виявляється дуже пасивно.
Обробка отриманих даних
Кожен учень заповнює таку таблицю.

№
п/п

Параметр колективізму (коротке
формулювання)

Я сам Мій друг Увесь клас

1 2 3 4 5

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.

Активність
Підпорядкування колективу
Переживання за колектив
Ініціатива в колективі
Вимогливість
Потреба бути в колективі
Турбота про членів колективу
Переживання успіхів (невдач)
Допомога товаришам
Уміння організувати справу
Прийняття рішень колективу
Прийняття критики
Авторитетність

На підставі індивідуальних таблиць кожного учня можна обчислити средньогрупові
показники по кожному параметру й кожному типу оцінювання (самооцінка, оцінка свого друга
й оцінка класу загалом).

Можна визначити середні індивідуальні індекси колективізму по кожному виду оцінки й
самооцінки. Нарешті можна обчислити  загальні  середньогрупові   показники по найбільш
яскравим показникам розвитку класу [10, с.21-23].
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МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ НАСТРОЇВ

Мета дослідження: діагностика настрою як емоційного стану особистості.
Матеріали та обладнання: шкала кольорового діапазону настроїв, набір із 8 кольорів,

запропонований А.М.Лутошкіним, до якого входять: червоний, оранжевий, жовтий, зелений,
блакитний, фіолетовий, чорний та білий. Цей комплект складають із кольорового паперу у
формі квадратів розміром 3x3 см.

Процедура дослідження
Дослід проводять за методикою “кольоропису” як з однією особою, так і з групою до 16–20

осіб. У разі групового інструктування кожного учасника має бути забезпечено набором
кольорів, з якого потрібно вибрати той, що відповідає настрою.

Для визначення емоційного стану за допомогою кольору тим, хто бере участь у дослідженні,
пропонується шкала кольорового діапазону настроїв і пояснюється принцип її використання.

Шкала кольорового діапазону настроїв:
Червоний
Оранжевий
Жовтий
Зелений
Блакитний
Фіолетовий
Чорний
Білий

— захоплений
— радісний
— приємний
— спокійний,
— врівноважений
— сумний
— тривожний
— вкрай незадовільний
— важко сказати.

Інструкція для досліджуваного: “Подивіться на шкалу кольорового діапазону настроїв і
виберіть із кольорового набору той колір, який відповідає вашому настрою сьогодні”.

Вибраний кожним учнем колір заноситься в оперативну матрицю настроїв всієї групи.
Повсякденний аналіз матриці співвідноситься з реальними життєвими ситуаціями даного
класного колективу. Загальна оцінка психологічного клімату передбачає фіксування відхилень
від норми у психологічній атмосфері класу і самопочутті окремих особистостей.

До таких відхилень належать: занадто затягнений стан смутку, тривоги, незадоволення;
невідповідність емоційних станів тим ситуаціям, що складаються у групі; занадто хронічна
емоційна збудженість (радісно-захоплений настрій); різка полярність у тональності емоційних
станів; довготривале одноманіття емоційних станів, що проявляються.

Оперативна кольороматриця настроїв учасників дослідження має такий вигляд.
Групова матриця результатів “Оперативна кольороматриця настроїв”:

№п/п Ім’я учасника
дослідження

дата дослідження (число і місяць)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 ....

1. Доротунчак  М.

2. Галаслива В.

3. Клочкова Л.

4. Міненков  О.

...

Настрій кожного учасника фіксується в клітинці на перехресті його номера або прізвища з
днем, що відповідає даті дослідження. Окрім фіксації в кольороматриці результатів
самодіагностики настроїв учасників, дослідникові важливо вести щоденник спостережень. У
щоденнику записують, відповідає чи не відповідає самодіагностований настрій реальному, а
також основні події дня, які могли вплинути на настрій, якщо вивчається їхня динаміка в групі
студентів. Наприклад майбутній екзамен, результати контрольних робіт, святкові дні та ін.

Опрацювання результатів
Результати потрібно опрацьовувати в тому разі, коли досліджується одночасно група

учасників або коли проводиться багаторазове самодіагностування настроїв учасників.
Мета опрацювання результатів: підрахунок індивідуальних та групових показників настроїв.
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Для отримання індивідуальних показників настроїв підраховують частоту, з якою
трапляється кожний колір, представлений у шкалі кольорового діапазону настроїв.

Щоб порівняти настрої всіх учасників дослідження, складають підсумкову кольороматрицю
настроїв.

У кольороматриці літерами або за допомогою замальовки відповідної кількості клітинок
кольором, що означає настрій, фіксують кількість днів, коли був той чи інший настрій. При
цьому починають із захопленого, потім із радісного, далі з приємного і т.ін.

Аналіз результатів
Аналіз даних оперативної кольороматриці настрою можна проводити щоденно, наприкінці

кожного тижня, а також у кінці кожного місяця.
Щоденний аналіз даних кольороматриці співвідноситься з реальними життєвими подіями

досліджуваного. Такий аналіз допомагає людині розібратися в причинах своїх хвилювань, є
гарним засобом емоційного самоконтролю. При цьому важливо встановти ступінь адекватності
емоційного реагування індивіда залежно від подій його життя.

Загальна оцінка емоційного стану відповідає настрою, що переважає за весь період
дослідження, таким може бути тиждень, місяць і т. п. Ця оцінка передбачає можливість
відхилень від норми в переживаннях, в емоційних станах досліджуваного. До таких відхилень
належать:

• дуже затяжний стан суму, тривоги, незадоволеності;
•   невідповідність емоційних станів життєвим ситуаціям;
• надмірна, хронічна емоційна збудженість (у формі радісно-піднесеного настрою);
•   різка полярність у тональності емоційних станів.

У процесі аналізу важливо врахувати, що деякі хронічні захворювання людини, наприклад,
гастрит, холецистит, хвороби серця тощо, дуже впливають на емоційний стан особистості,
змінюючи життєвий тонус, активність і характер реакцій. До факторів, які дуже впливають на
настрій людини, належить емоційно-психологічний клімат у родині, в навчальній групі та
стосунки з друзями і коханими [30 , с.67].

Групова матриця результатів
Підсумкова кольороматриця настроїв

№п/п Ім’я учасника
дослідження

дата дослідження ( число і місяць)

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1. Доротунчак  М. ч ч ч о 0 0 ж ж 3

2. Галаслива В. ч ч 0 0 ж 3 б б

3. Клочкова Л. ч о о о ж ж ж 3 3

4. Міненков  О. ч 0 о ж ж ж ж 3
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Методика “ВИЯВЛЕННЯ РІВНЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ УЧНІВ
РІЗНИМИ  АСПЕКТАМИ ЖИТТЯ КОЛЕКТИВУ”

Виявити ступінь задоволеності учнів різними аспектами життя колективу можна завдяки
використанню методики Л.Фрідмана. Школярам пропонується ознайомитися із шістьма
твердженнями. Потрібно записати номер того твердження, який більше  збігається з  їх думкою.

Твердження:
I серія
Ця серія тверджень дозволяє виявити стан  дружби або конфліктності:
1. Наш клас дуже дружний і згуртований.
2. Наш клас дружний.
3. У нашому класі немає сварок, але кожний існує сам по собі.
4. У нашому класі іноді бувають сварки, але конфліктним наш клас назвати не можна.
5. Наш клас недружній, часто виникають сварки.
6. Наш клас дуже недружній. Важко навчатися в такому класі.
ІІ серія
Ця серія тверджень дозволяє виявити стан взаємної відповідальності.
I. У нас у класі прийнято нести відповідальність один за одного.
2. У нашім класі недоліки й погані вчинки турбують більшість  однокласників.
3. У нашім класі винні у порушеннях дисципліни й ледарі засуджуються лише активом

класу.
4. Наш клас не звертає уваги на порушників дисципліни й ледарів. За свої вчинки вони

відповідають тільки перед директором, завучем, класним керівником і вчителями.
5. Ми намагаємося не виносити сміття з хати, тобто робимо так, щоб про наші  вчинки

якнайменше знали вчителі, завуч, директор.
6. У нашім класі хто як хоче, так себе й поводить. Ми особливо не звертаємо увагу один на

одного.
Ш серія
Ця серія тверджень дозволяє виявити стан взаємодопомоги (чи її відсутність):
1. У нашому класі прийнято допомагати без нагадування.
2. У нашому класі допомога надається тільки своїм друзям.
3. У нашому класі допомагають тільки тоді, коли про це просить сам учень.
4. У нашому класі допомога надається тільки тоді, коли вимагає вчитель.
5. У нашому класі не прийнято допомагати один одному.
6. У нашому класі відмовляються допомагати один одному.

Обробка та  інтерпретація результатів. Ті судження, що відзначені більшістю учнів,
свідчать про певні взаємини у  групі. У той же час думка конкретного учня показує, як він себе
відчуває в системі цих відносин [4 , с. 27].
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Методика “ВИВЧЕННЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ УЧНІВ
ШКІЛЬНИМ ЖИТТЯМ”

Визначити ступінь задоволеності учнів шкільним життям можна, використовуючи методику
А. Андрєєвої. Учням пропонується прочитати (прослухати) твердження й оцінити ступінь згоди
з їхнім змістом  за наступною шкалою:

4 – повністю  погоджуюсь;
3 – погоджуюсь;
2 – важко сказати;
1 – не  погоджуюсь;
0 – зовсім не погоджуюсь.

Зміст тверджень:
1. Я йду ранком у школу з радістю.
2. У школі в мене звичайно гарний настрій.
3. У нашому класі гарний класний керівник.
4. До наших шкільних учителів можна звернутися за порадою і допомогою у важкій життєвій

ситуації.
5. У мене є улюблений учитель.
6. В класі я можу завжди вільно висловити свою думку.
7. Я вважаю, що в нашій школі створені всі умови для розвитку моїх здібностей.
8. У мене є улюблені шкільні предмети.
9. Я вважаю, що школа по-справжньому готує мене до самостійного життя.
10. На літніх канікулах я сумую за школою.

Обробка отриманих даних.
Показником задоволеності учнів шкільним життям (У) є частка від розподілу загальної суми

балів відповідей всіх учнів на загальну кількість відповідей. Якщо У більше 3, то можна
констатувати високий ступінь задоволеності, якщо ж У більше 2, але менше 3 чи 2, то це
відповідно свідчить про середній або  низький  рівень задоволеності учнів шкільним життям [4,
с. 31].
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ДІАГНОСТИЧНІ МЕТОДИКИ ДО РОЗДІЛУ VІ.

Методика “ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ВЗАЄМОДІЇ ПЕДАГОГІВ
ТА УЧНІВ У ШКІЛЬНОМУ КОЛЕКТИВІ”

Визначити ступінь взаємодії педагогів і учнів у шкільному колективі, а також динаміку його
розвитку можна за допомогою анкети для старшокласників, розробленої   Л.Байбородовою.
Учням пропонується відповісти на наступні запитання:

1. Кого з дорослих варто запросити в похід?
2. Хто для Вас є моральним прикладом:
а) товариші;
б) батьки;
в) вчителі;
г) герої книг;
д) видатні спортсмени;
е) учасники молодіжних ансамблів;
ж) ніхто;
з) допишіть __________________
3. У яких галузях життя учні вашої школи мають реальні права:
а) в удосконалюванні навчального процесу;
б) в організації дозвілля;
в) у контролі за якістю знань;
г) у заохоченні;
д) в організації виховної роботи;
е) ніде;
ж) допишіть ________________
4. Де Ви можете найбільш повно виразити свою особистість (де Вам цікавіше всього, де Вас

цінують, розуміють):
а) у навчальній роботі;
б) на заняттях у гуртках;
в) у компанії друзів;
г) у суспільній роботі;
д) у виробничому навчанні;
е) у проведенні дозвілля;
ж) у родині;
з) ніде;
и) допишіть _________________
5. З ким Ви можете бути відвертими:
а) ні з ким;
б) із  товаришами з нашої компанії;
в) з директором школи;
г) з товаришами по школі, класу;
д) з батьками;
е) з керівником гуртка, секції, клуба;
ж) з бабусею чи дідусем;
з) із класним керівником;
и) зі старим знайомим;
к) з коханим;
л) з учителем школи;
6. Як би Ви вчинили, якщо вчитель, на Вашу думку, несправедливо скривдив Вас:
а) промовчу;
б) відповім зухвалістю;
в) звернуся до батьків за підтримкою;
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г) звернуся до товаришів за підтримкою;
д) спокійно спробую довести свою правоту;
е) поскаржуся адміністрації;
ж) при нагоді помщуся;
з) звернуся до класного керівника;
и) звернуся до вчителя, якому довіряю;
к) попрошу поставити моє питання на класних зборах;
л) допишіть _________________
7. У яких справах вчителі школи на рівних» беруть участь з учнями?
8. Допишіть фрази: “Мені хочеться йти в школу, коли...»; «Мені не хочеться йти в школу,

коли ...”; “Зразком морального ставлення до людей у нашій школі є ...”; “Відносини учнів і
вчителів у нашій школі можна назвати...”

9. Які системи відносин у школі треба удосконалювати:
а) вчитель – учень;
б) вчитель – вчитель;
в) вчителі — адміністрація;
г) вчителі – батьки;
д) батьки – учні;
е) учень – учні;
ж) адміністрація – учні.
10. До кого Ви можете звернутися у важку хвилину за допомогою?
11. Які справи в школі, на Вашу думку, можуть вирішуватися:
а) одними вчителями;
б) спільно вчителями й учнями;
в) самостійно учнями.
12. У колективі працівників нашої школи переважають відносини:
а) ворожі;
б) недружні;
в) ділові;
г) групові;
д) ти – мені, я – тобі;
е) складні;
ж) усякі;
з) дружні.



Емілія Гуцало. Від теорії – до практики. Педагогічна практика. 5 курс.

75

Методика “ ВИЯВЛЕННЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ УЧНІВ ВИПУСКНИХ КЛАСІВ
РЕЗУЛЬТАТАМИ І ПРОЦЕСОМ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ У ШКОЛІ”

З метою виявлення  задоволеності учнів випускних класів  результатами і процесом
виховання і життєдіяльності в школі можна завдяки анкеті, розробленій О. Липневою.
Випускникам пропонується заповнити бланк анкети:

“Шановні випускники!
Ви завершуєте своє навчання. Адміністрація просить Вас відповісти на запитання даної

анкети з метою експертизи і подальшого розвитку системи  освіти.

1. У чому Ви бачите сенс шкільної освіти (виберіть не більш двох варіантів)?
— Пізнання, розуміння навколишнього життя;
— розвиток своїх інтересів, здібностей;
— пізнання основ наук (вивчення предметів базового циклу);
— підготовка до одержання професії;
— самопізнання і самовдосконалення;
— підготовка до вступу у вуз;
— одержання атестата з відмінними оцінками;
— сам процес навчання є престижним.
2. Від чого Ви одержали найбільше задоволення при навчанні в школі ( зробіть ранжування

за ступем зниження значимості: 1 – найважливіше, 2 – менш важливе )?
— Від своїх навчальних результатів;
— від своїх успіхів в олімпіадах, конкурсах, спортивних змаганнях;
— від навчального процесу в цілому;
— від атмосфери в  класі;
— від взаємин з однолітками;
— від взаємин з педагогами;
— від загальношкільних і групових справ;
— від можливості виявити себе, свої здібності й уміння;
— від рівня вимог;
— від престижу навчального закладу;
— від чого ще (допишіть) ________________
3. Що в життєдіяльності  щколи викликає Вашу незадоволеність?
— В організації  шкільного життя ___________
— у навчальному процесі __________________
— в організації загальношкільних справ________________________
— у спілкуванні з педагогами_________________________
— у спілкуванні з однокласниками____________________________
4. У якій соціальній ролі Ви найчастіше виступаєте в шкільному житті (виберіть одну

відповідь)?
— Лідер і організатор;
— активний учасник подій, що відбуваються;
— гарний виконавець;
— роблю небагато, але співпереживаю тому, що відбувається;
— захоплений глядач;
— відсторонений спостерігач.
5.Яка подія у Вашому шкільному житті Вам запам'яталася  найбільше?
6. Що Ви вважаєте своїм головним досягненням за всі роки  шкільного життя?
7. Яка Ваша проблема, пов'язана зі школою, так і залишилася невирішеною (кількість

виборів довільна)?
— Результати по окремих навчальних предметах;
— успішність в цілому;
— проблеми взаємин з однокласниками;
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— проблеми взаємин з педагогами;
— не зміг виявити себе в групових і шкільних справах;
— було відсутнє почуття безпеки і захищеності;
— погіршення стану здоров'я;
— невміння розподілити свій час;
— складно  поєднувати навчання і додаткові заняття (спорт, музика і т.п.);
— немає друга;
— страх перед іспитами;
— що ще (допишіть) __________________
8. Що для Вас найбільш значиме в житті ( зробіть ранжування в порядку зниження

значимості: 1 — найважливіше, 2 — менш важливе )?
— Активне діяльне життя (повнота й емоційна насиченість життя);
— життєва мудрість (зрілість суджень і здоровий глузд, що досягаються життєвим досвідом);
— здоров'я (фізичне і психічне);
— цікава робота;
— краса природи і мистецтва (переживання прекрасного в природі й у мистецтві);
— любов (духовна і фізична близькість з коханою людиною);
— матеріально забезпечене життя (відсутність матеріальних  проблем);
— наявність гарних і вірних друзів;
— суспільне визнання (повага навколишніх, колективу, товаришів по роботі);
— пізнання (можливість розширення свого кругозору, загальної культури, інтелектуальний

розвиток);
— продуктивне життя (максимально повне використання своїх можливостей, сил і

здібностей);
— розвиток (робота над собою, постійне фізичне і духовне удосконалювання);
— розваги (приємне, необтяжливе існування, відсутність обов'язків);
— воля (самостійність, незалежність у судженнях і вчинках);
— щасливе сімейне життя;
— щастя інших (добробут, розвиток і удосконалювання інших людей, народу, людства в

цілому);
— творчість (можливість творчої діяльності);
— впевненість у собі (внутрішня гармонія, свобода від внутрішніх протиріч, сумнівів).
9. Як Ви оцінюєте свої взаємини з однокласниками?
— В основному теплі, близькі;
— нейтральні;
— частіше холодні, проблемні.
10. Як Ви вважаєте, на які  риси Вашого характеру вплинуло  шкільне життя?
Яким  чином? _____________________
Спасибі за відповіді!”

Обробка отриманих даних. Кількісний і якісний аналіз відповідей учнів на питання 1—3
дозволяє з'ясувати думки випускників про ті сторони життя в  школі, що сприяли формуванню
в  них почуття задоволеності життєдіяльністю в навчальному закладі. Відповіді на восьме
питання містять  відомості про  ціннісні  орієнтації випускників. При аналізі відповідей учнів на
інші питання накопичується інформація про характер відносин у шкільному середовищі, про
позитивні і негативні аспекти навчально-виховного процесу в  школі.



Емілія Гуцало. Від теорії – до практики. Педагогічна практика. 5 курс.

77

Методика “ЕКСПРЕС-ТЕСТ САМООЦІНКИ ЛІДЕРСТВА”

Призначення. Даний експрестест дозволяє визначити актуальний рівень виявлення лідерства
у сумісній діяльності.

Інструкція. Уважно прочитайте кожне з десяти суджень і виберіть найбільш підходящу для
вас відповідь в буквеній формі. Працюючи з опитувальником, пам'ятайте, що немає ні поганих,
ні хороших відповідей. Важливим фактором є те, що в своїх відповідях потрібно прагнути до
об'єктивності і записувати ту відповідь, яка першою приходить в голову.

Що для Вас є важливішим у грі?
А. Перемога. Б. Розвага.
Чому Ви надаєте перевагу в загальній розмові?
А. Виявляти ініціативу, пропонувати щось.
Б. Слухати і критикувати те, що пропонують інші.
Чи здатні Ви витримати критику, не входячи у дрібні суперечки, не виправдовуючись?
А. Так. Б. Ні.
Чи подобається Вам, коли Вас хвалять прилюдно?
А. Так. Б. Ні.
Чи відстоюєте Ви свою думку, якщо обставини (думка більшості) проти Вас?
А. Так. Б. Ні.
В компанії, у спільній справі Ви завжди заводило, щось придумуєте, що є цікавим для

інших?
А. Так. Б. Ні.
Чи вмієте Ви приховувати свій настрій від оточуючих?
А. Так. Б. Ні.
Чи завжди Ви терміново і покірливо робите те, що Вам говорять старші?
А. Так. Б. Ні.
Чи вдається Вам у розмові, дискусії переконати, привабити на свій бік тих, хто раніше був з

Вами не згоден?
А. Так. Б. Ні.
10.Чи подобається Вам вчити (повчати, виховувати, навчати, давати поради) інших?
А. Так. Б. Ні.

Обробка та інтерпретація даних
Підрахуйте загальну кількість „А" і „Б" відповідей. Високий рівень лідерства А = 7-10

балів. Середній рівень лідерства А = 4-6 балів. Низький рівень лідерства А = 1-3 балів.
Переважання відповідей „Б" свідчить про дуже низьке або деструктивне лідерство.
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Методика “ЕКСПРЕС-ОЦІНКА ГЛИБИНИ КОНФЛІКТУ”
(А.М. Бандурка, С.І. Бочарова, Е.В. Землянська)

Методика застосовується для оцінки конфліктної ситуації і характеру поведінки керівника
групи, який розв’язує конфлікт.

Інструкція: У методиці представлені вісім позицій, які мають безпосереднє відношення до
конфліктної ситуації. Вам пропонується оцінити вираженість кожного фактора за п’ятибальним
виміром – від 1 до 5 балів. Максимальний вияв факторів, описаних у лівій колонці
представленої нижче шкали глибини конфлікту оцінюється в 1 бал, мінімальна – у 5 балів.

Шкала глибини конфлікту
1. Сторони усвідомлюють

причину конфлікту.
1 2 3 4 5 Сторони не усвідомлюють причину

конфлікту.
2. Причина конфлікту має

емоційний характер.
1 2 3 4 5 Причина конфлікту має

матеріальний характер.
3. Мета конфліктуючих –

прагнення до соціальної
справедливості.

1 2 3 4 5 Мета конфлікту – одержання
привілей.

4. Є загальна мета, до якої
прагнуть всі.

1 2 3 4 5 Загальної мети немає.

5. Сфери зближення виявлені. 1 2 3 4 5 Сфери зближення не виявлені.
6. Сфери зближення

стосуються емоційних
проблем.

1 2 3 4 5 Сфери зближення стосуються
матеріальних (або ділових)
проблем.

7. Лідери протилежних думок
не виділяються.

1 2 3 4 5 Помічений вплив лідерів
протилежних думок.

8. У процесі спілкування
дотримуються норм
поведінки.

1 2 3 4 5 У процесі спілкування опоненти
не дотримуються норм поведінки

Обробка та інтерпретація даних.
Після оцінки запропонованих позицій членами групи, які є учасниками конфлікту, потрібно

підрахувати загальну суму балів.
Сума 35 – 40 балів свідчать про те, що у групі має місце жорстка конфронтація. Керівник

групи за таких умов має застосувати адміністративні заходи впливу.
Сума 25 – 34 балів указуює на можливість компромісу в групі. Керівник може виступати у

ролі консультанта і застосовувати в основному психологічні засоби розв’язання конфлікту.
Сума менше 25 балів свідчить про випадковість конфлікту, що виник. Керівнику доречно

виконувати функції вихователя, здійснюючи педагогічний вплив на конфліктуючих [45, с. 207-
208].
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Методика “ЕКСПРЕС-ДІАГНОСТИКА ПОВЕДІНКОВОГО СТИЛЮ В
КОНФЛІКТНІЙ СИТУАЦІЇ”

Інструкція: Дайте відповіді на запропоновані питання і визначте, якою мірою властива вам
та чи інша поведінка у конфліктній ситуації: часто – 3 бали; періодично – 2 бали; рідко – 1 бал.

Опитувальник
1. Погрожую або б’юся.
2. Намагаюся прийняти точку зору супротивника, рахуюся з нею, як із своєю.
3. Шукаю компроміс.
4. Припускаю, що не правий, навіть якщо не можу повірити у це остаточно.
5. Уникаю супротивника.
6. Намагаюся за будь-яких обставин досягти своїх цілей.
7. Намагаюся визначитися, з чим я згодний, а з чим – категорично ні.
8. Йду на компроміс.
9. Здаюся.
10. Змінюю тему.
11. Повторюю одне і те ж, доки не досягну свого.
12. Намагаюся знайти витоки конфлікту, зрозуміти, з чого усе почалося.
13. Трохи поступаюся і підштовхую таким чином до поступок іншу сторону.
14. Пропоную мир.
15. Намагаюся все перевести у жарт.

Обробка та інтерпретація результатів.
Отримані результати кожного студента звіряємо з “ключем”.
Ключ – А (1, 6, 11), В (2, 7, 12), С (3, 8, 13), Д (4, 9, 14), Е (5, 10,15).
А – жорсткий стиль розв’язання конфліктів. Такі досліджувані будуть відстоювати свої

погляди, захищаючи власну позицію. Прагнуть виграти попри все, завжди впевнені у своїй
правоті.

Б – стиль примирення. Означає зорієнтованість на пом’якшення гостроти конфлікту, на те,
щоб домовитися, шукає  альтернативи і розв’язок, який  задовільнив обидві сторони.

В – компромісний стиль. Із самого початку появи розбіжностей спостерігається установка на
компроміс.

Г – м’який стиль. Виявляється у готовності погодитися з поглядами супротивника і
відмовитися від своєї позиції.

Д – стиль уникнення. Цей стиль зорієнтований на уникнення конфлікту. Особа намагається
не загострювати ситуацію, не доводити конфлікт до відкритого зіткнення

[45, с. 210-211].
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Методика  “ЕКСПРЕС-ДІАГНОСТИКА КОНФЛІКТОСТІЙКОСТІ”

Інструкція: Оцініть за п’ятибальною шкалою, наскільки у вас виявляється кожна із
наведених нижче властивостей. Оцініть їхній вияв за п’ятибальною шкалою – від 5 до 1 балів.

1. Ухиляюся від суперечок. 5 4 3 2 1 Прагну суперечок.
2. Ставлюся до конкурента без

упередженості.
5 4 3 2 1 Підозрілий.

3. Маю адекватну самооцінку. 5 4 3 2 1 Маю завищену самооцінку.

4. Прислуховуюся до думки
інших.

5 4 3 2 1 Не приймаю інших думок.

5. Не піддаюся на провокації, не
“заводжуся”.

5 4 3 2 1 Легко “заводжуся”.

6. Поступаюся у суперечці. 5 4 3 2 1 Не поступаюся у суперечці:
перемога чи поразка.

7. Якщо вибухаю, то потім
переживаю почуття провини.

5 4 3 2 1 Якщо вибухаю, то вважаю, що
без цього неможливо.

8. Витримую коректний тон у
суперечці, тактовність.

5 4 3 2 1 Застосовую тон, який виключає
заперечення, безтактний.

9. Вважаю, що у суперечці не
потрібно демонструвати свої
емоції.

5 4 3 2 1 Вважаю, що у суперечці
потрібно виявляти сильний
характер.

10. Вважаю, що суперечка –
крайня форма розв’язання
конфлікту.

5 4 3 2 1 Вважаю, що суперечка необхідна
для розв’язання конфлікту.

Обробка та інтерпретація результатів.
Підрахуйте загальну кількість балів.
40 – 50 – високий рівень конфліктостійкості
30 –39 – середній рівень конфліктостійкості
20 –29 – рівень вираженої конфліктності
19 і менше – високий рівень конфліктності [45, с. 211–212].

Методика “САМООЦІНКА РАЦІОНАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ У КОНФЛІКТІ”

Інструкція: Проаналізуйте свої дії у 11 конфліктних позиціях, які відбувалися за вашої
участі, і оцініть їх за п’ятибальною шкалою за такою матрицею: оцінка 1 означає повну
відповідність вашої поведінки за тією чи іншою позицією, а оцінка 5 означає, що така поведінка
вам не властива.

№
п/п Позиція Оцінка

1 Критично оцінюю партнера. 1 2 3 4 5
2 Приписую йому погані наміри. 1 2 3 4 5
3 Демонструю йому знаки переваги. 1 2 3 4 5
4 Звинувачую і приписую відповідальність тільки партнеру. 1 2 3 4 5
5 Ігнорую інтереси суперника. 1 2 3 4 5
6 Бачу все тільки із своєї позиції. 1 2 3 4 5
7 Применшую заслуги партнера. 1 2 3 4 5
8 Перебільшую свої заслуги. 1 2 3 4 5
9 Торкаюся хворобливих і уразливих моментів для партнера. 1 2 3 4 5
10 Висловлюю партнеру багато претензій. 1 2 3 4 5
11 Стаю дратівливим, переходжу на крик 1 2 3 4 5

Обробка результатів
Вираховується середнє арифметичне відповідей за всіма позиціями. Якщо отриманий

показник більше за 3, то це свідчить про володіння достатніми навичками раціональної
поведінки у конфлікті.

Якщо показник менше за 3, це означає, що досліджуваний не має достатніх навичок
раціональної поведінки у конфлікті [45. с. 212].
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Методика “САМООЦІНКА КОНСТРУКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ У КОНФЛІКТІ”

Інструкція: Проаналізуйте свої дії за п’ятьма позиціями конструктивної поведінки у
конфліктах, які відбувалися за вашої участі. Оцініть їх за п’ятибальною шкалою за
представленою матрицею.

№
п/п Позиція Оцінка Позиція

1. “Відкритість” розуму. Ви
налаштовані на розуміння доводів
і аргументів опонента.

5 4 3 2 1 Ви ніколи не прагнете
зрозуміти свого опонента.

2. Позитивне ставлення до опонента. 5 4 3 2 1 Негативне ставлення до
опонента.

3. Раціональне мислення.
Ви контролюєте свої емоції.

5 4 3 2 1 Ви піддаєтеся дії стихій та
емоцій.

4. Співробітництво. Ви орієнтуєтеся
не на односторонній виграш, а на
рівність і співпрацю.

5 4 3 2 1 Ви прагнете
одностороннього виграшу.

5. Терплячість. Ви визнаєте право
людей бути такими, які вони є, вас
не дратують погляди, які не
співпадають із вашими.

5 4 3 2 1 Ви нетерплячі до опонента,
вас дратують емоції, його
позиція чи погляди.

Обробка результатів.
Вираховується середнє арифметичне відповідей студента за всіма позиціями.
Якщо отриманий показник більше за 3, то це свідчить про наявність ознак

конструктивної поведінки у конфлікті.
Якщо показник менше за 3, це свідчить про наявність “деструктивної

поведінки” у конфлікті.  Необхідно звернутися до технологій раціональної
поведінки у конфлікті і зайнятися тренінгом емоційної саморегуляції [45, с. 212–213].
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